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Cuvântarea 
Prea Sf. Sale Părintelui Episcop Andrei al Aradului la Congresul 

ţinut în Oradea la 7 Nov. 
,F. O. R."-lui 

Cei ce am participat în Dumineca Ortodo
xiei din 1933 în Cluj la adunarea de constitu
ire a F. O. R.-lui, ne-am dat seama, că în a-
cea atmosferă de înaltă spiritualitate, învăluită 
de o suflare cerească, a luat fiinţă, nu o înj
ghebare, cu rosturi trecătoare, pe care neajun
suri omeneşti ar putea-o stinge, ci o instituţie 
care, — având la temelie gândul de a îndruma 
pe calea veşniciei viaţa Statului nostru liber, 
răsării din vrednicia şi mucenicia acestui Neam, 
nu va apune nici odată. 

Spiritul omenesc are în anumite clipe in
tuiţia veşniciei. 

Crezul F. O. R.-lui nu e ceva nou. El se 
compune din: mărturisirile, rugăciunile, la
crimile, suferinţele şi nădejdile martirilor şi 
ctitorilor de biserici, ca tot atâtea flori duhov
niceşti, pe care neamul nostru le a produs pe 
seama cerului aici pe pământ. 

Instituţia F. O. R-ul a răsărit din convin
gerea, că România cea nouă trebue întemeiată 
întâiu înlăuntrul nostru şi ancorată în cer, 
pentrucă cele văzute se zămislesc în cele ne
văzute. Concepţia de viaţă e norma făptuirilor 
şi factorul ce colorează vremile. 

Din suprema lege a vieţii, care este iubi
rea, F. O. R. vrea să alcătuiască mantia 
Iui Hristos, în care să învălue viitorul Neamu
lui. 

Prin frământarea vieţii sufleteşti â Neamu
lui în toate adâncurile ei, cu aluatul evanghe
liei lui Hristos, F. O. R-ul vrea să asigure veş
nicia Neamului aici sub soare, <••, 

îndrumând pe individ pe această cale, se 
îndrumă în aceeaşi alvie şi viaţa cea obştească 
a Statului. OTC 

încadrarea intelectualilor noştri în lupla 
Bisericii pentru o concepţie de viaţă creştină-

ortodoxă în viaţa Statului, a fost ultima etapă 
spre biruinţă. După ce jos în popor mişcarea 
religioasă clocoteşte de mult îri valuri ce se re
varsă peste întreaga suprafaţă a ţării: şi dupăce 
tinerimea s'a înrolat şi ea alături de vrednicile 
femei române în slujba idealului religios, vine 
acum şi intelectualul, creerul Neamului, să în
cununeze ceata. 

E ceva asemănător cu închinarea magilor, 
cari aduc daruri Mântuitorului nou născut al 
lumii. 

* * 
„Nu s'a făcut nici o minune mare decând 

s'a născut F. O. R-ul" am auzit spunând pe 
cei ce nu aşteaptă minunea cu gândul de a se 
converti, ci pentru a-şi prelungi starea Tor de 
indiferenţă. 

Dar în natură secerişul urmează oare 
îndată după sămănat? 

Timpul e marele meşter ce alege cele trai
nice din cele efemere şi frământă toate. 

Procesul de convertire poate îi lung, chiar 
şi Ia un individ. Cu cât mai stăruitor fi-va el 
când e vorba de o societate! 

Câte convertiri Ia Hristos nu s'au petrecut 
oare chiar în scurta existenţă a F. O. R.-ului, 
pe care numai ochiul divin le vede. 

Rostul F. O. R.-lui nu este să creieze fo
curi artificiale. Eu aseamăn chemarea lui cu 
aceea a profeţiilor mesianice, acelea candele a-
prinse în noaptea vremii, ce prevesteau cu se
cole înainte venirea lui Mesia. 

„Avem astfel întărirea cuvântului prooro
cesc zice Ap. Petru — la care bine faceţi luând 
aminte, ca la o făclie ce străluceşte în loc în
tunecos, până când se va lumina de ziuă şi 
luceafărul va răsări în inimile noastre" [II Pe
tru 1. v. 19). 



Aşteptarea şi răbdarea sunt făuritorii de 
fapte mari şi modelatorii vremilor. In timpuri 
grele ajunge şi datoria de a păstra o comoară 
şi a o transmite celor ce o vor şti preţui mai 
bine. 

Care este icoana vremii noastre şi cum se 
integrează F . O . R.-ul în ea ? 

Ortodoxia română a avut o epocă de mu
cenicie, când smeriţi preoţi şi plugari, lipsiţi de 
sprijinul Statului, care li era protivnic, au pur
tat singuri steagul credinţei strămoşeşti, prin 
furtuna vremurilor. Această epocă a Ortodoxiei 
luptătoare a culminat în acea declaraţie eroică 
a bihorenilor: „Dacă Măria Sa împărăteasa ne 
cere feciorii de cătane îi dăm; dacă ne cere 
dări, i-le dăm; dacă ne cere cojocul de pe noi, 
îl dăm şi pe acela; dar dacă ne cere sufletul, 
pe acela nu-1 dăm decât lui Dumnezeu". 

Astăzi, ca după un cutremur de pământ, 
Ortodoxia ideologică încheagă sufletul şi dese
nează faţa României-noui, pentruca mâine, ca 
Ortodoxie constructivă, izvor de cultură şi crea
ţie, să ducă Neamul spre viaţa veşnică, 

In locul smeriţilor preoţi ai cazaniei spo
reşte mereu numărul teologilor pregătiţi; în lo
cul ierarhilor pribegi avem ierarhi cu grea mi
siune în Stat; în locul modestelor bisericuţe de 
lemn, măreţe catedrale împânzesc suprafaţa ţă
rii. Toate acestea vestesc zorile Ortodoxiei bi
ruitoare, care'şi recucereşte pământul strămo-
Ş6$Ca 
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Dela Congresul preoţesc din Ig.-iTlurăş 
Cuuântul de deschidere al preşedintelui Iconom-

slaurofor Dr. Gh. Ciuhandu 
Preoţimea ortodoxă română din Ardeal se întruneşte 

aici, prin delegaţii săi, în al 16 lea congres anual, în decursul 
celor 18 ani de existenţă a Asociaţiei sale „Andrei Şaguna". 

Ne întrunim în congres, pentru a ne da seama de 
realităţile şi necesităţile vieţii româneşti în deobşte, precum şi 
de aceea ce am făcut şi mai avem să facem noi preoţii, în 
câmpul larg al vieţii româneşti. 

Sunt convins, că nu exagerez de fel când relevez ve
chimea şi rosturile decizive ale Preotului român în istoria şi 
în viaţa de veacuri a poporului român. 

Preotul românesc — numit şi „popa" românesc — 
este păstrătorul unei străbune numiri latineşti, „Popa", la 
Romani, însemna un slujitor religios, care conducea animalul 
de jertfă la altar şi pregătea toate cele necesare pentru adu
cerea jertfei. 

Noi preoţii români am păstrat numirea şi noţiunea, cari 
în Creştinism s'au spiritualizat şi desăvârşit, prin încredinţarea 
ce ni s'a dat ca slujitori ai Jertfei Mielului lui Dumnezeu, 
cel ce a ridicat păcatele lumii. Astfel, prin slujirea lui Hris 

* 
* • 

Se încheagă frontul Ortodoxiei româneşti, 
deocamdată în Ardealul pătimirilor noastre. 
Suntem acum toţi la un Ioc. Nimic nu ne va 
mai destrăma. Nu e cu putinţă să dăm un pas îna
poi, când forţa veacurilor ne împinge înainte. 

Un circuit de energie s'a produs în cei 
patru ani în toate eparhiile mitropoliei noastre, 
care : deşteaptă, întăreşte, îmbărbătează, mân
gâie şi inspiră încrederea în viitor. 

Făclia F. O. R-uIui îşi va mări flacăra şi 
o va estinde încurând peste tot pământul Ro
mâniei. Aceasta e soarta ei. 

• * 
Noi ierarhii Ardealului ortodox când adu

cem binecuvântarea Cerului la această întrunire, 
ne luăm îndatorirea de a mărturisi pretutinde-
nea gândul ctitorilor F. O. R.-ului, de a veghea, 
ca testamentul lor să se execute întocmai şi 
de a turna mereu uleiu proaspăt în candelă, 
apărând această instituţie, unde se slujeşte lui 
Hristos şi Neamului. 

Congresul dela Oradea al F.O.R.-ului 
Cel de al patrulea congres al „Frăţiei ortodoxe 

române", întrunit la Oradea în zilele de 6-8 Noem-
vrie, a fost bine fixat în Bihorul dela frontieră şi cu 
populaţie majoritară ortodoxă şi românească, dar slă
bit prin mulţimea de instituţii subversive — religioase 
şi economice-culturale, — deţinute în capitala judeţu
lui mai ales, de minoritari înzestraţi din toate punc
tele de vedere. 

tos, „popa" păgân de odinioară s'a înălţat la treapta dc 
preot creştin şi „popă" românesc: slujitor al Cerului pe pă
mânt românesc şi conducător de suflete româneşti, la Hristos 
Domnul. 

Aceasta a fost .misiunea înaintaşilor în Preoţia româ
nească, din generaţie în generaţie şi din veac în veac şi 
dintr'un mileniu de ani în Celalalt mileniu. 

Din câţi slujitori a văzut istoria Neamului Românesc' 
nimeni nu se poate da la întrecere cu noi, în privinţa vechi
me! sau sub raportul importanţei etice şi sociale. Noi stăm, 
în istoria noastră, fără concurenţă; dar şi cu cele mai grele 
răspunderi de conştiinţă pentru cele ce avem de făcut în 
slujba Neamului şi mai ales în caz de intrelăsări. 

Asociaţia noastră, dintru începuturile sale chiar, şi-a 
luat în serios misiunea, căutând să o desăvârşească. Dela a-
postolatul răaleţ, individual, care va trebui păstrat şi pen
tru mai departe sub raport didactic, pastoral şi harnic, Aso
ciaţia noastră a trecut Ia un apostolat colectiv, organizat pe 
baze sociale, creindu-şi o organizaţie proprie, profesională, 
am putea spune, dar care nu se poate opri numai la slove 
statutare sau numai la doleanţe de circumstanţe. 

Asociaţia noastră s'a înfiinţat, pentru a spori conştiinţa 
colectivă şi a solidarităţii profesionale între noi. Obiectivul 
acestei asociaţii merge într'acolo, ca — alături de doleanţele 
de circumstanţă, — să sporim statornic şi sistematic posibilită
ţile noastre de afirmare şi punere în lucrare a Darului de 



In această împrejurare) de a se fi spus la Oradea 
un cuvânt de îmbărbătare românească pentru ai noş
tri, şi de a strigă puternic, la frontieră, în auzul duş
manilor din afară, ca şi pentru trezirea celor de prin
tre noi la realitatea datoriilor cătră Ţară şi Sufletul 
românesc — rezidă Importanta mare a acestui con
gres. 

încă de Sâmbătă, au sosit Prea Sfinţiţii Ierarhi 
— Andrei delà Arad şi Nicolae delà Cluj, la reşedinţa 
Prea Sfinţitului episcop Nicolae al Orăzii — precum şi 
membrii comitetului central al FOR-ului, pentru a să
vârşi lucrările prealabile. In această privinţă, ca şl, 
peste tot, la buna reuşită a Congresului au ostănit 
mult fraţii delà Oradea, în frunte cu P. Sfinţitul epis
copul locului, a cărui cuprinzătoare reşedinţă s'a afir
mat foarte ospitalieră pentru congresişti. 

După lucrările din preseară ale comitetului cen
tral, întrunit la reşedinţa episcopească, şi după slujba 
de „Priveghere" la catedrală, a urmat a doua zi sluj 
ba arhierească cu mare sobor, în frunte cu Prea 
Sfinţiţii episcopi Andrei al Aradului, Nicolae al Clu
jului şi Nicolae al Orăzii. (I P. Sf. Sa Părintele mi
tropolit a trebuit să absenteze pentru motive temeini
ce, de interes obştesc). 

La sfânta liturghie a predicat P. Sf. Sa episco
pul locului, iar după terminarea ei, lumea ortodoxă a 
ieşit là inaugurarea bustului generalului Traian Moşoiu, 
desrobitorul Bihorului din 1919. Monumentul dânsului 
este aşezat în piaţă, între cele două catedrale, orto
doxă şi uniată (Aceasta din urmă a ţinut că se cade 
să-şi tragă prelung clopotul, întrerupând cuvântarea 
de inaugurare din partea P. Sf. Sale episcopul locului 

„ car* ,fă«use-slujba- de maugur-area -monumentultii). 
La ora 12 şi ceva, s'a putut deschide congresul, 

în Teatrul orăşenesc «Regina Maria", într'o mare în
sufleţire a celor prezenţi. Dl Sextil Paşcariu preşe
dintele FOR-ului, academicianul nostru profesor uni
versitar, a deschis congresul printr'un cuvânt, cu clare 

sus, care lucrează în noi şi prin noi până în pătura de jos 
a obşîei credincioase. 

lată, de ce avem noi la Asociaţie nu numai oganismele 
superioare; congres pe mitropolie şi adunări de secţii pe e 
parhii, ci şi întruniri sistematice pe protopopiate sau despăr -
aminte, — pentru cultivarea profesională a Clerului, cu exer
ciţii spirituale etc.,—precum şi cercuri religioase, pe grupuri de 
comune, pentru luminarea credincioşilor, 

Împrejurările specifice ale Ardealului sunt de aşa na
tură, că aceasta organizaţie trebue menţinută şi cultivată cu 
toată stăruinţa. Nicăiri in cuprinsul întregei ţâri, apostolatul 
Preotului român nu are sub sine un teren mai vulcanic decât 
în Ardeal, unde trăim între minorităţi etnice şi confesionale 
de o pronunţată rivalitate, cu vechi tradiţii şi puternice în
zestrări materiale şi unde, sub picioarele apostolatului româ
nesc, clocoteşte tava vechilor uri nestăpânite şi a proaspetelor 
diferenţieri sectare. Prin urmare, nicăiri mai mult decât în 
Ardeal, nu i-se cere Preotului român o mai puternică con
ştiinţă misionară şi o concentrare de înfrăţire a forţelor sale 
în slujba apostolatului de „popă românesc'. 

Iată de ce nu putem renunţa la organizaţia actuală a 
asociaţiei noastre şi să intrăm, prin contopire, în Asociaţia 
generală a clerului din România, decât numai pe baza prin 
cipiului federativ. Acest principiu îngădue să ne păstrăm or
ganizaţia desăvârşită de acasă, determinată de puternice im
perative şi de covârşitoare interese generale şi să creiem în 
plus numai organele necesare de legătură şi cu caracter re* 

şi largi vederi în viata ortodoxă şi românească şi 
subliniat de asistentă, cu toată căldura şi înţelegerea 
asistentei. 

Din rândul cuvintelor de salut, adresate FOR-
ului, se reliefează, distingându-se, cuvântul P. Sfinţi
tului nos'ru episcop Andrei care a grăit în numele 
întregului episcopat din mitropolia noastră. Redăm a-
cest cuvânt în fruntea acestui organ. 

In restul zilei, s'au petrecut următoarele: După 
banchetul din saloanele Casei culturale, dat congre-
siştiior din partea localnicilor, —- între cari semnalăm, 
între alţii pe dl Ion Picu-Bânci /â , prefectul judeţului, 
care este şi preşedinte al secţiei de acolo al FOR-ului 
şi pe d. Augustin Chirilă, secretarul secţiei, de altfel 
şi sub prefect judeţean! — seara, la ora 6 , a avut 
loc conferinţa părintelui proi Ioan Lupaş despre viaţa 
bihoreanului Emanuil Gojdu; iar seara s'a dat la 
Teatrul orăşenesc — din partea Corului mixt al Şcoa-
lelor normale de Stat şi corurile catedralei şi teologi
lor, — un concert religios, reuşit 

* 
A doua zi, după sf. liturgie, slugită cu mare 

sobor, de P. Sf. Sa episcopul Nicolae al Clujului — 
care a predicat şi a săvârşit şi Te-Deum-ul de ziua 
onomastică a Măriei Sale Mihai, Marele-Voevod de 
Alba-Iulia — s'a ţinut şedinţa administrativă a FOR-
ului. 

Raportorul, d. prof. I. Matei, secretar general, a 
dat o icoană largă despre activitatea desfăşurată de 
FOR în întreg cuprinsul ei. Congresul a luat la cu
noştinţă, cu multă plăcere, întreg raportul, în care se 
sublinia activitatea rodnică, mai ales, în cuprinsul sec
ţiei Sibiu. 

A urmat drept consecinţă, propunerea unei Mo
ţiuni din partea congresului. Ea a fost votată cu elan, 
după ce în legătură cu ea, s'au adus de mai mulţi 
cuvântători, unele chestiuni de nedreptate vădită pen
tru Biserica noastră : surplusul de scoale secundare 

prezentativ, pe cari noi le.am şi proiectat şi comunicat de mai 
nainte vreme celor ce se cuvine. 

Dar, şi până să se perfectueze formele de legătură cu 
Asociaţia generală a Clerului, noi suntem legaţi — prin ace
leaşi simţiri, prin aceleaşi interese obşteşti, prin acelaşi apos
tolat, — de toţi ceilalţi fraţi Preoţi colegi şi activăm de acord, 
în nădejdîa că se vor găsi în cele din urmă şi formele unei 
legături statutare. 

* 

Cu prilejul congresului trecut, ţinut la Tarda, semna
lasem o seamă de scăderi cu privire la funcţionarea Asocia
ţiei noastre, ajunsă la un fel de stagnare în unele din părţile 
sale constitutive. De data aceasta, după cum ne vor convinge 
şi rapoartele generale ale comitetului nostru, lucrurile s'au ur
nit spre bine. Un progres şi mai vădit va trebui să rezulte 
de pe urma premenirilor făcute deja în cadrele secţiilor. Iar 
acum, va veni la rând restaurarea şi a conducerii generale a 
Asociaţiei noastre, în acelaşi consemn de chemare la treabă a 
elementelor celor mai devotate şi mai capabile. O mărturisesc, 
oă aş dori o schimbare şi la conducerea generală a condu
cerii asociaţiei noastre după cei 15 ani, cari se împlinesc în 
aceasta lună, decâad am fost cinstit cu aceasta prezidenţie, 
pe care niciodată n'am cerut o, dar în schimb i.am dat —• 
ei şi Asociaţiei — maximul străduinţelor mele. 

# 

(va urma) 
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uniete — mai mut d 1 ât *ub r*g iu ung r — *uş 
ţinute de SraîUi rornaa, pe câ.-d ş.uaiele ortodoxe 
similare, în Ardeal, sunt mai puţine ; nedreapta mă
sură după care se distr ibuie subvenţiile de Sîat, cul
telor eterodoxa ş. a. Dintre acestea, unele au trecut 
în «moţiune", iar altele vor forma obiect de demer
suri separate din pârlea FOR-ului. 

Intr'adevăr era prea dureros şi prea caracteris
tic : Pe aceeaşi frontieră «estică, la Oradea şi la 
Satumare, şi în aceleaşi zile de 6-8 Niemvrie, se în
truneau două congrese similare : FORul ortodox şi 
AGRU, sau Asociajia generală a românilor unieţi, 
pentru a manifesta, fiecare, în felul său FOR ul mili
tând în spirit vechm-tradiţional şi genuin românesc şi 
ortodox, pentru concentrarea Românilor în sufletul tra
diţional românesc, iar AGRU-!, cu alte orientări su
fleteşti. Participanţii la congresul FOR-ului aveau, 
delà acelaş Minister românesc, favorul reducerii de 
5 0 % pa C.F.R, pe când ceştialalţi erau gratificaţi cu 
o reducere de 7 5 % !• 

In cele ce urmează redăm : 

Moţiunea Frăţiei Ortodoxe Române 
1. Congresul aduce respectuoase omagii de iubire 

şl devotament Af. S. Regelui Car ol ll-lea şt Dinastiei 
ortodoxe, cari ocrotesc cu înţelegere desăvârşită Idea
lurile Biserlcel naţionale. 

2. îşi exprimă sentimentele de alipire faţă de I. 
P. S. S. Patriarh Mlron, înfierând atacurile unor ră
tăciţi şi duşmani ai credinţei noastre străomşeştl. 

Toţi românii sunt tnvitaţt să respingă publicaţiile 
puse în slujba acestor atacuri imunde, iar or gant le 
Statului rugate să ta sancţiuni severe, împiedecând 
apariţia lor. 

In acelaş timp asigură de toată dragostea pe 
vrednicit noştrit ierarhi, gata să i urmeze or .când In 
toate strădaniile lor de afirmare şi promovare a inte
reselor noastre ortodoxe şi naţionale. 

3. Işl reînoeşte convingerea profundă, că primej
diile ce ameninţă viitorul neamului românesc şi dez
binările ce se accentuiază tot mai mult pe urma u-
neltirllor Habsbargice delà 1700, cer în mod Imperios 
consolidarea unităţi! naţionale prin readucerea celor 
rupţi, în mod silnic, la legea românească, aşa cum 
ea fusese hotărâtă, cu vot nnanlm, şi în adunarea 
naţională delà Blaj din 1848. 

4. Salută cu satisfacţie reînfiinţarea episcopiei 
ortodoxe Istorice din Maramurăş, pe care a revendi

cat-o mereu, ca o necesitate naţională la graniţa de 
nord, şi osândeşte campania neromânească deslănţuită 
contra ei de Biserica greco-catollcă. 

Cere cu aceeaşi stăruinţă să fie rechemată îa 
viaţă fără întârziere şi episcopia Timişoarei, ca bastion 
de apărare la celălalt capăt al graniţei de Vest. 

5. Ia act cu bucurie de rezolvirea problemei 
Fundaţiunil „Gojdu"; aşteaptă să se treacă urgent la 
distribuirea burselor pe seama studenţimei sărace şl 
reaminteşte fost lor bursieri datoria morala de a res
titui Fundaţtunli bursele, de care au beneficiat în 
cursul anilor de studii. 

6. Constatând, că nu s'a ţinut seama de moţiu
nea congresului din anul trecut dela Arad, cu privire 
la ocrotirea entică şt religioasă a fraţilor noştri din 
statele învecinate, cere din nou conducătorilor Statului 
să intervină pentru respectarea acestei obligaţiuni Inter
naţionale, aplicând în caz contrar sancţiunea recipro
cităţii faţă de minorităţile noastre. 

7. Dă alarmă faţă de acţiunile tot mat îndrăs-
neţe şt mal numeroase ale Vaticanului de a-şl supune 
România printr'un proselitlsm catolic agresiv şt des-
naţlonalizat, ce nu poate fi stăvilit decât denunţând t-
medtat Concordatul din 1929 şt Acordul din 1932. 

8. Constatând că plaga sectelor îşi întinde mre
jele otrăvte şt în clasa cultă, atrage atenţiunea Intelec
tualilor noştri: să se opună cu toată hotărârea aces 
tor curente streine disolvanie, făcând să triumfe numai 
adevărurile credinţei noastre, mântuitoare de neam. 

9. Cere să se dea curs liber justiţiei în procesele 
pentru recuperarea pe seama statului a marilor averi 
deţinute abustv de Ordinele călugăreşti maghiare, cu 
o situaţie juridică ilegală, iar iredentismul lor dovedit 
să fie sancţionat ca dlsolvarta şt expulsarea vlnova-
ţlor. 

10. Cere stăruitor, ca la acordarea subvenţiilor de 
Stat pentru Culte, să se aplice cu rigoare principiul 
proporţionalltăpt, după numărul de suflete şl averile de 
cari dispun Cultele singuratice. 

11. Reînoeşte hotărârea conştiinţeler româneşti, de 
a face zid neblrut împotriva revizionismului, comunis
mului şt fracmasonerlei, ce locuesc în unitaUa Statu
lui român şi veşnicia hotarelor naţionale. 

Preşedinte gener*l, 
Sextil Puşcariu 

Secretar general, 
Ion Mateiu 

Specificul românesc unit (?) 
(Urmare) 

In năzuinţa de a se împodobi cu o au
reolă culturală ce nu le compete de fel, unii 
nu se sfiesc de a ignora întreagă desvoltarea 
culturală şi literară românească de mai 'nainte 
de „unaţia" lor, ca şi când toată opera re
ligioasă, artistică şi culturală românească, 
dimpreună cu aşezarea vieţii politice de mai 
'nainte de ce politica habsburgo-ungurească 
i-a adus pe dânşii la viaţă, n'ar conta nimic, 
n'ar preţui nimic. 

Toate scrierile canonicului Augustin Bu-

nea -— ca şi ale epigonilor săi de aceeaşi 
mărturisire — abundă în superlative de carac
ter religios, cultural-naţional şi chiar politic, la 
adresa unaţiei sale şi a coreligionarilor săi, — 
tot aşa şi în cuvinte de ocară la adresa Bise
ricii ortodoxe, în general, şi mai ales în ipos-
tasul el românesc de Biserică ortodoxă. 

Noi ne-am mai ocupat de aceste superla
tive şi ocări *) prin cari s'a creiat printre U-

x ) Desbinarea religioasă .. pag, 5 4 . 7 . 



nleţi, o neutralitate specifică 2) Acum, n'avem 
de ce să revenim cu amănunte, decât doar nu
mai semnalând o apoteoză a canonicului A. 
Bunea, trecută dincolo de orice temeiu istoric, 
când afirmă, că Unaţia ardeleană a deschis 
poporului român „porţile locaşurilor de ştiinţă 
înalta, de morală curată, de virtuţi creştine"...; 
— că a dat arhipăstoil apărători ai drepturilor 
naţiunel şi chiar un program naţional mare şi 
sublim; — că fii bisericii unlete „au ţinut pu
rurea sus şi nepătat stindardul naţional" etc. 3) 

Câte afirmaţii, tot atâtea exagerări în plus 
pentru unleţl şi în minus la adresa ortodoc
şilor !. 

Pentru proseliţil acestora ai Habsburgo-
Maghlarilor, toate începuturile de cultură şi de 
viaţă religioasă şi culturală, şi politică chiar, 
aici în Ardeal, sunt confiscate In beneficiul 
sectei lor. Nu contează înaintea lor ni
ci Coresi cu bogatele sale tipare; — nici 
.Evanghelia rumânească cu învăţătură", de 
Belgrad, dela 1641, a „aihimitropolitului" ar
delean Ghenadie; — nici „Noul Testament" 
de Belgrad (1648) al mitropolitului Simlon Şte
fan, care avuse poruncă dela principele arde
lean, să caute între „popii" săi ardeleni „pre
oţi cărtutarl şi oameni înţelepţi, cari să ştie 
izvodi Testamentul cel nou", după „izvodul (la
tinesc al) Iul Eronimu... şl Izvodul slovenesc" 
utilizate la traducere; — nici Psaltirea de Bel
grad (1651), făcută după. „izvod jidovescu (e-
vralc), care proclama principiul, că „nu-i nici 
un folos a grâi limba streina în soboru", adică 
în biserică: — nici „Sicriul de-aur", dela Sas-
Sebeş (1683), al lui popa Ioandela Vinţ care, 
prin propovedanie în româneşte, se gândea să 
ajute în „lipsa şi slăbiciunea" „neamului nos
tru; — nici „Cărarea pe scurt" a aceluiaşi 
popa Ioan dela Vinţ, tradusă „pre limba ru
mânească, pre folosul şi întrămarea neamului 
nostru rumănescu" şi tipărită tot la Belgrad In 
1685; — nici „Ciasloveţul" de Belgrad, din 
acelaşi an, al aceluiaşi popa Ioan dela Vinţ, 
îngrijorat pentru „neamulu nostru Rumănescu 
pentru neînţelesulu scripturii"; — nici „Rân-
dulala diaconstveloru" de Belgrad (1687), „în
tru folosulu, şi înţălegerea Pravoslovnicii Ru-
măneştl besereci", un liturghier românesc; — 
nici Molităvnlculu" — molltvenicul — de Bel
grad (1689), „izvodit din slovenie pre limba 
Rumânească", scos şi acesta din tipar (dacă 
nu şi tradus) de acelaş popa Ioan dela Vinţ; 
— nici „Povestea la 40 de Mucenici", tipărită 

2 ) Schisma românească, pag. 38-43. 
3 ) A. Bunea; Discursuri: Autonomia bis. 519-22 . 

tot la'Belgrad (1689), ca un fragment din vie
ţile Sfinţ lor sau de Aghlografle românească;— 
nici „Chiriacodromionul" sau Cazania de Bel
grad (1699), tipărită acolo de Mihai Iştvano-
vici tipograful din Tara-Românească, pe vremea 
mitropolitului Atanasie cel trecut mal apoi la 
Unaţie. 

Toate aceste mărturii documentare, arde
leneşti *) de conştiinţă şl cultură românească 
de mat nainte de fatala desbinare a Români
lor, sunt tot atâtea dovezi despre marea ne
dreptate şi marele neadevăr, cari stau la te
melia proslăvirii Unaţiei ardelene. 

Exponenţii de condeiu ai acesteia, se în
cumetă să afirme, din ce în ce mai mult şl 
mai îndrăzneţ, că şi conştiinţa originei noa
stre Romane, şl conştiinţa naţională a Români
lor ar fi productul exclusiv al Unaţiei ardelene. 
Câtă orbie şi încăpăţânată tăgadă a faptelor 
istorice! 

Nu ne vom opri aci la fapte, mai îndepăr
tate în timp şi spaţiu 5), cari n'au de altfel 
nici o legătură organică cu Unaţia ardeleană, 
ci ne restrângem să afirmăm că, în acord cu 
citatele documente culturale româneşti ante-u-
nioniste, conştiinţa latinităţii noastre, chiar în 
Ardeal, este mult mai veche decât operele is
torice ale celor trei luceferi „ardeleni", cari au 
strălucit cătră sfârşitul veacului XVIII. 

Conştiinţa acestei- origini o aveau şi'o pro-
povăduiau deja Cronicarii moldoveni: Miron 
Costin şi Dimitrie Cantemir, mai ales. Şi e 
interesant şi concludent, totodată, de a se şti, 
că cronica moldovenească „Hronicul Româno-
Moldo-Vlahilor", a lui Dimitrie Cantemir fusese 
cumpărat de episcopul Inochentie Clain-Mlcu, 
pela 1730, dela un neguţător din Viena, care-1 

4 ) Le invocăm după „Bibliografia veche românească",— 
fără de a mai pomeni şi de alte cărţi de tot felul — din 
Moldova şi din Muntenia, cărţi de utilitate culturală româ
nească trecute demult şi în multe exemplare, nu numai în 
Ardealul propriu, ci şi în ţinuturile ungurene, maramurăşene 
şi banatice. 

B ) Originea romanică a Românilor din Balcani l io cu
noştea şl istoricul bizantin Cinnamus din veacul XII (N. lorga: 
Istoria Românilor, 193 7, voi. III pag. 8 3 ) ; dar Roma era 
convinsă, că şl o cunosc şi Românii înşişi, altfel papa, în co. 
respondenţa sa cu împăratul româno-bulgar Ioniţă, avizat la 
recunoaşterea stâpânirei sale, nu s'ar fi provocat la latinitatea 
Românilor, încă în veacul al Xlll-lea. 

De remarcat aci, de altă parte că tocmai conştiinţa — 
care era şi ortodoxă — a cestorlalţi Români din stânga Du
nării, făcea, ca ei să refuze recunoaşterea Domniilor româ
neşti, oferită fie dela papa ori de vr'un împărat din Apus 
(N. lorga: O c. pag 23-4); şi şi mai puţin dela regatul 
ungar, care era un instrument de permanentă cruciată la a-
dresa ortodocşilor (N lorga; O. c. pag HOj. 



adusese dela Petersburg 8 ) După fondarea Bla
jului (1737), manuscrisul ajunse acolo. Şi Bla
jul nu avu alt merit, decât de a-1 fi păstrat o 
vreme acel manuscris, de pe care a gătit o 
copie, nu vr'un blăjean, sau vfun ardelean, 
ei „ Costandin robul lui Dumnezeu, şi dascăl al 
şcolii româneşti din Blaj, născut şt venit din 
Ţara Românească, din Judeţul Romănaţilor, 
din satul Arceştii" 7). 

Putem spune deci, că cronicarii moldoveni, 
în special Dimitrie Cantemir şl copistul său 
Costandin dela Ai ceştii Munteniei şi-au avut 
un merit iniţial, că ideia şi conştiinţa originei 
noastre romanice a fost propovăduită la Blaj. 

Episcopul Inochentie Clain-Micu şi-a în
suşit-o şi nu e exclus ca, sub impulsurile lui 
Dimitrie Cantemir — care a tratat, larg şi cu 
căldură, istoria Românilor, începând dela „des
călecatul Romanilor în Dacia, dela Traian îm
părat" — să se fi lăsat determinat episcopul 
Inochentie, de a trimite tineri la studiu, în Ro
ma. Cei dintâi tineri trimişi ia Roma, fură 
Petru Pavel Aron de mai apoi, Grigorie Ma
ior şi Caliani 8 ) . Dar nici unul din ei nu prinse 
Jirul gândului cronicarului Cantemir ajuns, prin 
întâmplare numai, în curtea vlădicească dela 
Blaj, ci deveniră zeloţi ai catolicismului. D'a~ 
bia „luceferii" de mai apoi se identificară, în 
studiile lor la Roma, cu ideia şi conştiinţa o-
riginei latine, ridicată d'asupra dogmei catolice, 
din care pricină, o ştim deja, li se plăti cu 
izgonirea lor din cetatea Ultramontanismului 
ardelean. 

Ce şi dece nu li se putea ierta ? Aceea, 
că şi pentrucă, după cum se spunea într'o altă 
polemică de aici dela Arad de acum jumătate 
de veac şi ceva 8 a ) , „cei trei luceferi" 8b) mer
geau, nu pe urma catolicismului, ci „pe arma 
mitropolitului Dosoftei şi a cronicarilor. Aceş
tia au cretat limba naţională, iar Klein, Şincai 
şi Maior au meritul şi gloria de a fi făcut 
cercetările lor ştiinţifice spre a întări acest 
clenodiu sacru pentru timpii viitori" 9). 

8 ) Principele Dimitrie Cantemir: Hronicul,.,, edit. To-
citescu. Buc. 1901 pag. XXVI-XXVII. 

Vezi şi la A. P. Ilarian: Gh. Şincai, pag, 9« 
7 ) Ibid: XXXI . 
8 ) S. Klein, Ia Cipariu: Acte şi frag. pag, 96 . 
8 b) Episcopul Alex. Dobra dela Lugoj încă se lăuda 

(la Sinodul electoral din Blaj dela 1 8 6 8 ) cu cei „trei me
teori" pe cari „sfânta unire" i-a adus dela Roma (I. Mol-
dovan: Acte sinodale, voi. I pag. 163) , dar Blajul i-a a-
lungat !, 

8 a ) Vasile Mangra : Roma şi Biserica Românilor. („Bi
serica şi Şcoala" No. 2 0 - 2 3 şi 25 din 1883 , studiu reprodus 
şi în revista Sfântului Sinod „Biserica ortodoxă română" din 
acel an. 

») Bis. şi Şcoala, No. 2 5 / 1 8 8 3 . 

Blajul, deci, ría fost nici decât iniţiato
rul propovedaniei la Români despre ideia de 
Latinitate şi de origine Romanică a Români
lor. Cea dintâi carte, ieşită dm tiparniţa Bla
jului — înfiinţată de Stăpânire pentru a isola 
cărţile bisericeşti şl influenţa ortodoxă de peste 
Munţi! — este, din contră, o polemică de na
tură confesională, în spirit catolicizant: aceea 
„Floarea Adevărului*. Acest spirit a făcut, ca 
nici până azi, să nu se fi găsit vr'o tipografie 
unietă, ori vr'un episcop uniet, care să fi ti
părit, nici măcar un fragment din opera isto
rică a celor „luceferi" cu cari se hitresc d'a-
pururi10). 

Representanţli tipici de totdeauna ai ie
rarhiei şl bisericii uniete ardelene, cum vedem, 
s'au pus pe sine la o distanţă aşa de mare 
de propovăduirea ideii şi conştiinţei naţionale 
chiar şi atunci, când aveam la îndemână opere , 
cari făceau gloria Istoriografiei româneşti şi 
i-ar fi imortalizat şi pe ei, sub raport naţional 
şl cultural. Dar aceasta nu era în firea sini
strului lór legământ sufletesc cu catolicismul 
habsburgo-maghiar. De aceea, statornica lor 
afirmare a fost, cum am văzut, de a lovi ne
contenit în fiinţa Bisericii „schimatice" a Ro
mânilor, prin prigoane sau cel puţin prin — 
neputincioase ocări de totdeauna a) De act vin 
toaterâcăieltlelor,dea ponegri întreg tre
cutul cultural al Românilor. 

Şcoala aceasta, de denigrare a unui fru
mos trecut românesc a organisat-o canonicul 
blăjean Dr. Augustln Bunea, şi vor blăjenii 
d'acum s'o desăvârşească. 

După canonicul A. Bunea, „biserica ne
unită" — acesta-1 este terminul, consecvent în-

10) Petru Maior: Istoria p . începutul Românilor în 
Dacia ( 1 8 1 2 , pag. 3 3 6 ) ne dă o caracterisare despre cartea 
şi literatura făcută la Blaj, în vremea „luceferilor". El ne 
spune, că episcopul loan Babb traduse, cu ajutorul altora 
din latineşte „Teologia lui Turneu", o lucrare scolastică, des
pre cele şepte taine. Petru Maior desaprobă lucrarea aceasta 
publicată „în acest veac luminat", şi adaogă şi părerea unui 
profesor „popistăşesc" din Alba-Iulia, — părere „precât de 
şoadă pre atâta dreaptă judecată", că în câta vreme traduse
se episcopul pe Turneli, „mai bine ar fi făcut nişte roate...'' 
deoarece, după P. Maior, „carte mai netrebnică nu putea alta 
din Blaj să se dea Românilor...". 

Cu judecata aceasta s 'a declarat de acord în cartea s'a 
„Tâlcuire pe scurt... * tip la Neamţul, 1817, diaconul dela 
m-rea Neamţului, Grigore, mai apoi mitropolit al Ungro-Vla-
hie. Vezi: P. Maior: Procanonul, publ. de C. Erbiceanu, pag. 
XIX 

1 X ) Ar merita şi s'ar cuveni să se arate : cum inexac
tităţile istorice-cullurale şi injuriile de cari ne ocupăm, forrau-
late în contul adevărului istoric şi al prestigiului cultural al 
Bisericii ortodoxe şi Neamului romanesc, s'au furişat deja şi 
în unele manuale şcolare, aprobate de Ministeriu, pentru limba 
română, istorie şi chiar geografie ! 



trebuinţat şi dupăce legislaţia ungurească dela 
1868 dăduse altă numire Bisericii noastre! 
— „a fost numai instrument de desnaţlonalizare, 
întotdeauna înainte de unire"13). Biserica orto
doxă română „din Transilvania şi Ungaria" 
numai „la aparenţă serveşte interesele Româ
nilor*"); şi „nu e capabilă de a conserva po
porului român creştinismul*15). Biserica din 
însuşi vechiul Regat „e o biserică din care 
spiritul lui Hrlstos dispare, cum se gată uleul 
din candela aprinsă"16). 

Iar de alta parte trece în exclamaţii pa
tetice ca aceasta: Biserica unită este „fala na-
ţlunei române"1 7); numai ea „singură e che
mată şi capabilă a mântui în naţiunea română 
ideia rellgiunei, care în cealaltă biserică ro
mânească — ajunsă în naufragiu pricinuit de 
vânturile şi viforurile necredinţei — şi-a per-
dut, putem zice, toată puterea de a mal nutri 
şi încălzi sufletele"18). 

Acesta e „crezul" şl „testamentul moral" 
al fanaticului catolic, 1 8 8) care a fost canonicul 
Augustin Bunea dela Blaj. 

Pe făgaşul, tras discret şi în bună cre
dinţă, poate, mai mult decât pentru un motiv 
confesional, de Al. Papiu Ilarlan, canonicul 
dela Blaj merge până lâ ultimile consecinţi: 
de a insulta Religia şl Biserica Neamului ro
mânesc, îh cel mai grosolani termini 1 9). Iar 
stratilafii papali dela Blaj ne declară râzboiu 
de convertire ori de desfiinţare. 

Câtă deosebire între canonicul Aug. Bunea! 
de o parte şi de alta, între canonicul Nichlta 
Horvat dela Oradea şi cei trei luceferi prigo
niţi de înaintaşii stratilaţllor papali de azi dela 
Blaj! 

1 3 ) A. Bunea : Autonomia . . . 4 6 6 . 
1 4 ) O. c . 4 7 6 . 
* 5 ) O. o. 4 7 7 . 
1 6 ) Idem: Chestinni.. II. 3 2 6 , 327 , 3 3 0 . 
1?) O. c. I. 2 5 3 . 
18) Chestiuni (>). 
1 9 ) Faţă de răcnetele de ienicer ale lui A. Bunea, îm

potriva Bisericii ortodoxe, ce bine ne cad cuvinte, dela ade
văraţi — nu hibrizi — „catolici* de rit latin, cum sunt celece 
urmează: 

„Biserica orientală este mama noastră spirituală.,. Chiar 
şi în forma sa bizantină, Creştinismul s'a afirmat ca o a* 
devărată forţă culturală, pe lângă toate referinţele nepriel
nice, în cari a trebuit să suferă.,.* (Dr. Ehrhard:) . . . 
pag. 11; 2 0 . 

Iar principele Max, duce de Saxonia (Vorlesungen .. . 
pag. 13) ne spune. „Şi în Creştinism, noi avem nespus de 
mult de a mulţumi Grecilor. Dacă Dumnezeu prin primat 
(papal) a fixat la Roma punctul central al organizaţiei biseri
ceşti, apoi punctul central spiritual, preponderenta spirituală 
în întreagă anticitatea creştină an fost pe partea Grecilor". 

Da; „specificul" blăjean se defineşte tot * 
mai mult. El se cere fireşte, în însuşi intere
sul Neamului şi al adevărului istoric pur, să 
fie cercetat şi vădit, şl în faza sa mai nouă, 
de sub Imperiul românesc. 

Dar, despre asta — în alt articol. 

Felul şi mijloacele cu cari preotul 
va puiea combate cu succes 

comunismul. 
De Pr. Ştefan Corpadea, Prihodişte. 

„Bolşevismul trebuie sâ [fie biruit "mai 
întâiu de toate în interior adică [spiri
tualiceşte" (N. Berdiaeff). 

Cel mai mare pericol actual pentru viaţa atât spi
rituală cât şi materială a poporalul nostru este co
munismul 

Sarcină grea şl de mire răspundere apasă umerii 
celor chemaţi pentru păstrarea Integrităţii credinţei 
poporalul nostra şl in primai rând preoţimea con
ştientă de pericolul comunist, care a declarat războia 
credinţei, spiritului şi vieţii morale. 

Pentru a putea păşi ca sacces la luptă spirituală 
contra comunismului dizolvant de suflete,—preotul va 
trebui să fie înarmat, înainte de toate, ca întreg ar 
senalul de cunoştinţe teoretice, ca principiile de viaţă 
ale acestei noi concepţii de viaţă, care a pas stăpâ
nire pe atâta lume. 

Na mai cunoscând aceste principii în toate'amă
nuntele lor dezastruoase pentru viaţa duhovnicească şl 
naţională a poporalul nostra îndeosebi, preotal va pă
ţea găsi mijloacele şl armele necesare [de combatere, 
ca sacces, a comunismului. 

Ca şl până acum, Clerul ortodox va căuta prin 
toate mijloacele care-1 sunt pase la dispoziţie, ca pre
dici în faţa sfântului altar, diferite ocaziunl din vlaţ-
creştinllor: botez, cununie, sfinţiri de craci, monumente, 
etc... să-i lamineze şl să-i convingă, — pe bază scrlp-
turistlcă şl de pildă din viaţa popoarelor de azi, cari 
au trecut prin experienţa tristă a comunismului,— 
despre marea primejdie naţională şl creştină a aces
tei utopice concepţii de viaţă, care scormoneşte şi 
scoate la iveală numai răul şi a r a : animalitatea din om. 

Alta va fi însă atitudinea preotului faţă de oră
şeni şi alta faţă de ţărănime. Unele sunt nemulţumi
rile orăşenilor şl altele ale sătenilor, pe cari le ex
ploatează aceşti agitatori comunişti. 

Cam va convinge preotal, dar mal ales corn va 
putea pătrunde în sufletul orăşanulul, dacă acesta no 
cercetează sfânta biserică? In acest caz va căuta an 
prilej (botez, cununie, e t c . . ) ca să între în discuţie 
fără însă să se preclpiteze de a începe conversaţia 

' ) Vezi articolele silnice din Ziarul „Universul" 



deodată, ci numai tangenţial şi cu multă precauţiune, 
deoarece rezultatul în alt caz va fi cu total contrariu 
celui dorit. Când va putea, în sfârşit, să trateze ches
tiunea comunismului, preotul îl va face să înţeleagă 
că, dacă sunt nemulţumiri între oameni, dacă societa
tea omenească sufere de rele, acestea nu vor putea fi 
înlăturate prin forţă, ci prin dragoste evanghelică, în
delungă răbdare şi dreptate, de cari se feresc, ca de 
foc, propagandiştii comunismului. Va desvălci tragedia 
poporului ras şl spaniol, unde s'a căutat instaurarea 
împărăţiei comuniste, mai ales în Rusia, unde comu
nismul singur îşi sapă groapa, dovedindu-se utopic, 
ceeace au observat înşişi conducătorii lor, îngăduind 
în timpul din urmă exercitarea cultului. Va arăta preo
tul, mai departe, primejdia naţională, prin ştergerea 
graniţelor, ce-o urmăresc comuniştii internaţionali, cari 
propagă desfiinţarea patriei. 

In oraşe, pe lâcgă contactul nemijlocit, preotul 
mai are la îndemână şi alte mijloace mai eficace, ca 
presa, de care se va servi şi va căuta să se facă fo
lositor prin articole substanţiale, documentate, împo
triva comunismului. Mai departe: va desfăşura o ac
tivitate tot «şa de febrilă şi în sânul societăţilor reli
gioase : Societatea , ,Sf . Gheorghî" prin câştigarea ti
nerimii ca luptători împotriva comunismului, prin prac
ticarea unei mai intense vieţi creştineşti, prin o mai 
desăvârşită practicare a credinţi! noastre strămoşeşti. 
Tot la fel va proceda şi în sânul celorlalte societăţi 
religioase: Reuniunea femeilor ortodoxe, Frăţia Orto
doxă Română, Oastea Domnului. 

In mijlocul tinerimii cursului secundar, preotul, 
mai ales celor din cursul superior, le va ţine lecţii a-
pologetice, cu combatere raţională a comunismului şl 
le va indica cărţi de-ale filozofilor creştini, cari se o-
cupă de combaterea acestei concepţii de viaţă, în lu
mina evangheliei Iul Hristos. 

Ţinerea de conferinţe în cadrai societăţilor cul
turale din oraşe, deasemenea, vor avea darul să cla
rifice opinia publică asupra acestei primejdii naţionale 
şi creştine. Angajarea de intelectuali religioşi în a-
ceastă luptă nobilă, deasemenea, ar fi un mijloc 
mult mai eficace de cât al preotului, care poate fi bă
nuit că vorbeşte „pro domo". 

Intre ţărani, alta va fi procedura, alte mijloace, 
ca formă, dar ca fond aceleaşi. 

I se va arăta prin predici, prin contact direct, ori 
de câte ori i se dă prilej preotului, la aceleaşi ocazl-
uni solemne din viaţa creştinilor, enumărate la oră
şeni — care este primejdia comunismului; că acesta 
nu urmăreşte altceva, decât comunizarea averii, des-
finţarea familiei, negarea Dumnezeirii, distrugerea a 
tot ce ne leagă de strămoşii noştri şi de trecutul nos 
tru religios, aducând exemple de cruzimile săvârşite 
de comunişti în Rusia şi Spania. 

In societăţUe religioase: So:ietatea „ Sf Ghror-
ghe", Oiştea Domnului, Reuniunea femeilor ortodox», 

precum şi în societăţile culturale (Căminul cultural) 
deasemenea, preotul va ţinea conferinţe religioase în 
legătură cu combaterea comunismului, îndemnând ţă
rănimea în acelaş timp la abonarea de rev'ste şi z a 
re, precum şi cumpărarea de cărţi creştine. 

Cercurile relig oase ale preoţilor, fiind bine cer
cetate, să fie an prliej de combatere a comunismului 
prin utopicele idei ce le are, pe bază i e documentare 
naţională şi religioasă, bineînţeles: numai acolo, un
de păstorul sufletesc ştie, că a pătruns în sufletele 
cred'ncioşllor virusul comunismului. 

Mult folos ar aduce chiar şi tipărirea unei bro
şuri cu caracter combativ de către un iscusit mânui
tor si limbii poporului. 

Pentru a avea succes preotul în combaterea co
munismului, mai are neapăra'ă lipsă şi de concursul 
învăţătorimii, care d:asemenea trebuie angajată în a-
ceastă luptă. 

Cel mat eficace mijloc de combatere a comunis
mului însă este potenţarea vieţii duhovniceşti a cre
dincioşilor, prin o mai vie şi jertfelnică activitate pas
torală a preoţimlt. 

Când preoţimea, având pildă înaintaşii, îşi vor 
face datoria, lucrând ca pentru Dumnezeu, atunci co
munismul va fi biruit „în interior adică spiritualiceşte', 
cum aşa de profeţi; ne-o spune filosof al creştin N. 
Berdiaeff. 

Israelul în pustie 
de Pr, Gh. Peiva 

Odinioară când poporul israel i tean fu des-
robit prin semne şi minuni de sub jugul egiptean, 
un pericol mai mare decât ace la al care lor lui F a 
raon şi a t recer i i prin Marea Roşie, a fost perico
lul şi necazul venit chiar din sânul poporului eli
berat . 

Ce nu- i se spunea lui Moisi la t r ece rea prin 
p u s t i e ? ' — „Mai bine muriam in Egipt , bătuţi de 
Domnul, -când şedeam împrejurul căldăr i lor cu 
c a m e şi mâneam pâine, de ne săturam". „De ce 
nu ne-ai lăsa t să slujim pe E g i p t e n i ? " (Exod 1 6 , 3 ) 

Tot aşa atunci când Cyrus le dă voie să se în
toarcă acasă , din robia babi loneană, gândindu-se 
ei la toa te câte t rebuiau f ă c u t e : zidirea templului, 
res taurarea cultului, a regatului , re înoirea naţiu
nii, etc. entusiasmul e înlocuit cu desamăgirea şi 
.regretul (Esdra 3 , 1 2 ) . 

Azi istoria se repetă . In urma prigoanelor în
durate de Evrei în Rusia ţar is tă şi mai nou în Po
lonia, Ungar ia şi Germania , în urma şomajului ce 
bântuie în în t reaga lume şi f ace să li se închidă 
porţile la cari bat . Evrei lor le t rebue un loc de re
fugiu. Aşa că mişcarea sionistă, care le duce gân
dul înspre t a r a sfântă, e câ t se poate de oportună. 
Ce s'a constatat . însă, la recentul congres sionist 
dela Ziirich ? Aici unde 3 mii de delegaţi , reprezen
tând evreimea de " e întreg globul, să se pronunţe 
asupra proiectului br i tanic , de a împărţ i Pa les t ina 



— în rea l i ta te asupra creierii unui s tat Iudeu — 
leaderul Sionismului, doctorul Weizmann , a fost 
luat în ba t jocură şi contrazis atunci, când a susţi
nut u rmătoare le : „De veacuri întregi am fost in-
chămaţ i la carul popoarelor celor mai diverse, şi 
nici odată n 'am fost s tăpânii destinelor noastre . 
Azi , norocul voieşte să avem pământul şi statul 
nostru propriu. Lăsa — vom oare să t r eacă acest 
pr i le j ? Va i nouă! Poa te nu-1 vom mai avea nici 
oda tă !" 

Aces tor cuvinte şeful opoziţiei a răspuns: „Ce 
vorbeşti de pământul şi Statul nostru ? Un pământ 
s t râmt şi un S ta t nenoroci t ! Noi suntem descălecă
torii unui popor glorios şi ni se cere să ne înjosim. 
Răspunsul e simplu. „Nu! Mai bine fă ră patrie de
cât să o avem nedemnă de drepturile şi aspiraţi i le 
noast re" . Şi apoi discuţia a fost aşa de înverşuna
tă , că s'a evacuat sala . Doctorului Weizman i s'a 
pus un comitet în coastă , ca să-i controleze şi să-i 
aprobe t ra ta t ivele ce le duce cu guvernul br i tanic . 

Cum se expl ică opoziţia vehementă a Iudei
l o r ? Că protes tează Arabi i , e logic. Fi i i lui Avram 
însă! Ei uită că începuturi le mici şi grele, fac ope-
ri le m a r i ? Le lipseşte se vede credinţa în isbândă 
încrederea fără care toată întreprinderea e pier
dută dinainte şi fă ră care orice bă tă l ie se preface 
în fugă ruşinoasă. E şi aceas ta o decepţie în plus 
în epoca noastră orbită şi desorientată. 

Aşa scriu z iarele apusene despre problema 
aceas ta . 

L a noi în ţ a ră se discută chestiunea. Ziare le 
adună şi reproduc cele mai var ia te păreri şi soluţii 
în privinţa aceas ta . 

N 'am găsit însă printre aceste soluţii, aceea 
pe care o dorea Mântui toru l : Increş t inarea Israe
lului. Naşterea lui din nou. F ă r ă aceas tă naştere 
din nou, adecă fă ră l epădarea de aceea milenară 
pretenţîune iuda ică : de a fi „mai ales" , „mai om", 
decât cei lal ţ i pământeni , Iudeii vor r ămânea pen
tru Creştini, tot un popor periculos. 

Să ia Israilul în socotinţă în clipele aces tea de 
restrişte, şi cuvintele Scripturi i creşt ine. I a t ă ce se 
spune la Matei ( 2 3 , 3 6 — 3 9 ) despre Iudeul îndărăt
n i c : „Adevăr grăiesc vouă vor veni aces tea toa te 
asupra acestui neam. Ierusal ime, Ierusal ime, care 

.omori pe prooroci, de câte ori voit — am să adun 
pe fiii tăi . I a t ă casa voastră vi se lasă pustie, căci 
vă zic vouă că de acum nu Mă veti mai vedea, 
până când nu veţi z i c e : Binecuvânta t este cel ce 
vine întru numele Domnului!" 

I s r a i l e ! Poa te a sosit timpul să zici în spirit 
creştin : Bine e c u v â n t a t . . . 

Congresele relicjioase mondiale 
din Anglia 

de prof. Vintilă Popescu 
VI. 

Raportul secţiei lll-a despre Biserică, Naţiune şi 
Stat în raport cu ordinea economică. 

Biserici creştină priveşte ordine* econom'că nr'n 
legea dragostei credinţei creştine, căreia îi sunt supuse 
toate ramurile activităţii omeneşti. Activitatea econo

mică este una dintre cele mai importante pentruca ea 
înlesneşte exprimarea şi săvârşirea faptei credinţei 
creştine, iar influenţa ei asupra desvoitârii caracteru
lui este atât de profundă, în cât negarea suzeranităţii 
lui D zeu asupra ei sau a recunoaşterii că trebue să 
fie condusă de legea iubirii, produce în mod inevita
bil contradicţii în sufletul creştinului şi dezastru în 
viaţa lumii. 

Subordonarea planurilor Iui D-zeu scopurilor eco
nomice a creeat o ordine economică ce prezintă: 1) \ 
un obstacol pentru înfrăţire prin ex stanţa claselor pe 
bază econom'că; 2) o inegalitate a şanselor în viaţă; 
3) o putera iresponsabilă în mână ndividuală sau co
lectiva; 4) aprecierea succesului în viaţă după bogăţia 
materială; 5) un sens da nepu'inţă care se manifestă 
la consumator că nu poate face nimic contra forţelor 
impersonale economice; şi 6) o rivalitate economică, 
ce naşte ură şi nemulţumire. 

Din aceste rele s'au ridicat unele mişcări, cari 
sunt duşmane Creştinismului. Aşa este comunismul 
care a adoptat o atitudine ddlnitîvă anii religioasă. In 
faţ-i acestei sîtuaţiuni Biserica trebue să examineze 
aceste mişcări înîr'un spirit onest de criticism şi în 
hmina Cuvântului Divin. 

Creştinii trebue să recunoască singuri că din vina 
neglijenţei lor s'a săpat prăpastia ce există între Bi
serică şi mişcările redicale care tind spre o dreptate 
so:iaiă. Biserica (în partea ei umana) nu trebue să 
identifice atacul îndreptat în contra ei cu atacul în
dreptat în contra lui D-zeu însuşi. D. şi înlr'o formă 
materialistică şi utopică pe care Biserica trtbue s'o 
respingă, cerinţa unei dreptăţi sociale, a u or mişcări, 
are afinit-ţi reale cu spiritul Evangheliei. Masele în-
streinate de creştinism, prin aceste mişcări, sunt o 
problemă grea pentru Biserica de ?zi. 

Acţiunea creştină în ordinea economică aşa cum 
e şi în criticarea ei 

Oricare ar fi instituţiuni'e vieţii economice în 
mijlocul cărora sa af:ă, creştinii au nenumerate oca-
ziuni ca să afirme crednţa pe care o mărturisesc, 
prin simpatie, abnegaţiun^, ertare în toate raporturile 
personale din familie, din societate, în nvjlocul mun
citorilor, al şomerilor sau a cazurilor asemănătoare 
cu cel care a eşit în calea bunului Samaritean. 

Pe de altă parte Biserica trebua să insiste con- . 
ttniu asupra datoriei creştinului de a cântării fie
care instituţiune economică sau politică în lunv'na 
voinţei lui D-zeu. Creştinul trebue să combată cu 
toată puterea relele cari sunt în aceste instituţiuni, 
însă trebue să se ferească mai întâiu de râul care 
este în sufetul său şi sâ-şi amintească decepţiunea 
de sine născută din ascunderea acestui râu faţă de 
sine însuş. In lupta c e o întreprindem contra oricărui 
rău economic, trebue să fim pregătiţi a sacrifica noi 
înşine bsneficiile de cari ne bucurăm de pe urma sis-
tamu'ui ce criticăm Ca creştini avem o responsabili
tate deosebită de a ne da toată contribuţia de care 
suntem capabili pentru transformarea, şi dacă este 
necesar reconstruirea, sistemului economic şi politic 
ce c e practică astăz !, în calitatea noastră de membri 
ai partidelor politice, ai bresielot- comerciale nu ai 
altor grupe economice 

Nu trebue însă uitat că în această luptă creşti
nul şj Biserica sunt conduşi de dragostea lui Hristos, 
care nu permite ura, ci iubirea până la iubirea duş-



marţului, chiar dacă penlru un timp creştinul sufere, 
fiindcă biruinţa va fi a lui. 

Cele trei feluri de învăţătură prin care Biserica 
poate ajuta pe Creştin. 

Nu este suficient a spune că laicii trebue să ia 
anumite deciziuni în ordinea economica, ci trebue să 
arătăm ce dreptar capătă laicii delà Biserică, în de-
ciziuniie lor. 

B"za unul asemenea dreptar trebue găsită în 
învăţătura despre D-zeu ca Creator, Tată al tuturor 
şi Răscumpărător; învăţătura despre natura omului şi 
învăţătura despre porunca iubirii. 

Oamenii ca fiii aceluiaş Părinte trebue să se 
ajute ca fraţii, pentruca fiecare să poată să trăiască 
o viaţă aşa cum o doreşte D-zeu. 

Omul având pe lângă trup şi suflet, Biserica, în 
a cărei grije sunt date sufletele, ştie mai bine decât 
oricare experţi tehnici, efectele unei situaţiuni econo
mice asupra adâncurilor vieţii sufleteşti." 

In sfârşit porunca iubirii micşorează egoismul 
personal şi ajută la ridicarea economică a deaproapelui. 

Prin acest fel de învăţătură, aceia cari sunt res
ponsabili de conducerea vieţii Bisericii, trebue să adu. 
că sub un control moral atitudinea membrilor în- re-
laţiunile economice, în tocmai după cum au căutat în 
totdeauna să aducă sub un control moral atitudinea 
membrilor Bisericii în celelalte purtări. Această atitu
dine înseamnă mai mult decât o simplă predică: ea 
trebue să devie o parte integrală din întreaga viaţă 
şi atmosferă a Bisericii. 

Exemplul pe care-l poate da Biserica. 
In timp ce Biserica poate să influenţeze institu-

tiunile seculare numai indirect şi prin persuaţiune, 
stă însă în partea ei să facă ordine în casa ei pro
prie. Greşala Bisericii de a se ocupa de ordinea sa 
economică, a fost cauza decăderii ei spirituale. Mesa-
giul ei către lume a fost în mare măsură neutralizat 
prin propriul ei exemplu. 

In aceste zile de criză şi oportunism, Biserica 
trebue să folosească toate resursele sale de oameni 
şi bani pentru serviciul lui Hristos; iar structura ei 
economică ar trebui să întrupeze şi să exprime ade
văratul caracter al comunităţii creştine. O Biserică, 
care se poartă în mod curajos cu sine însăşi, este un 
organ"prin care Duhul lui D-zeu lucrează cu putere. 

Recunoscând depandenţa ei absoluta de D-zeu, 
Biserica trebue să creadă că în lumina Evangheliei 
lui Hristos şi în puterea Duhului lui D-zeu, orice ac
tivitate economică poate fi adusă în serviciul adevă
ratului scop al omului. 

(va urma.) 

Religia creştină este dumnezeească 
în Autorul ei. 

i. *] 
De vom consacra fie şi numai rezumativ o intu

iţie asupra vieţii lai Iisus, [dapă aceea] ne vom con
vinge că naşterea Lai, toată viaţa Lui, moartea Lui, 
relevă elocvent pe Dumnezeu — Omull 

* ) Printr'o scăpare din vedere din partea culegătorului, 
s'a cules articolul II (în No. nostru 4 1 ) , în loc de artic, de faţă. 

Subt suveranitatea împăratului roman Augustus, 
într'o urbe a ludele! Se nişte un Prunc, a Căra! 
Maică este Fecioară săracă, logodnica unui teslar, 
cari ambii erau de origină din seminţia lai Iada şi 
din familia lui David. Ea se numea Măria, iar el Iosif. 
Ambii au venit în orbea Betleem, local naşterii lui 
David, ca să se înscrie în cetatea lor de obârşie la 
recensământ. Dar negăsind ei adăpost la nicio ospătă-
rie, s'au retras într'un grajd. Aci Se naşte Pruncul 
minunat şi Nou-Născutul S e înfăşoară şi Se culcă în 
iesle de către Maica-Sa, deasupra fânului. Nu peste 
mult veniseră nişte păstori, cântând plini de bucurie 
pe cari o lumină cerească şi ceata îngerilor îi călăuzi 
la Prunc. O stea extraordinară apare pe firmament! 
Şi iată, trei Crai dela Răsărit pornesc în călătorie ca 
să caute pe împăratul Noa Născut al Iudeilor. Sosesc 
în Ierusalim şl-1 întreabă pe regele Irod despre El, 
dar abia primind ei informaţia cerută, au părăsit pa
latul luxos şi călăuziţi de stea merg în Betleem, unde 
găsind Prancul-minune in iesle, se prosternă înaintea 
Lui, dându-i comori scumpe în dar: aur, tămâie şi 
smirnă. Regele Irod se înspăimântă oribil de Prunc şi 
se teme că-1 va detrona. Pentra aceea el ordonă cum
plita uciderea pruncilor din Betleem şl dimprejur, ca 
între acei să piară şl Pruncul temerar. Insă părinţii 
Aceluia fug în Egipt şi numai după trecerea perico
lului iminent se reîntorc în Qalileia, vieţuind acolo 
modest, Izolat. Pruncul Iisus în etate de 12 ani, ară-
tându-se la Paşte în templul din Ierusalim, cărturarii 
se minunau de marea înţelepciune a Pruncului Iisus, 
Care cu răspunsurile Sale a blamat pe cei mai eru
diţi bătrâni experimentaţi. [Luca II. 47]. Optsprezece 
a i i a vleţuit încă Iisus în societatea Măriei şi a lai 
Iosif, izolat şi necunoscut de lame, pân'ce S'a arătat la 
Iordan şi S'a botezat dela premergătorul loan, care 
îndată ce vede pe Isus venind înspre el, exclamă: 
„Iată Mielul lui Dumnezeu Cel ce ridică păcatul lumii. 
El este cel care vine după mine, Care a fost înaintea 
mea şt căruia na sunt vrednic să-i desleg cureaua în
călţămintei". (Ioan I 29,22). 

Acum Se prezintă să înveţe. Ia durata de trei 
ani, El cutreeră ludeea şl vesteşte împărăţia lui Dum
nezeu, întâiul său anunclu, ce 1-a trâmbiţat în sufle
tul aşteptător al neamului Său, a fost înştiinţarea de
spre sosirea împărăţiei dorite; „Pocălţl-vă că s'a a-
proptat împărăţia cerurilor"' (Matei IV 17). începe să 
vorbească în parabole (Matei XXIV* 32 ) . Mulţimea 
norodului ce-1 ascultă e fermecată într'atât de cuvân
tarea Lui, că uitând mâncare şi băutură, până a treia 
zi a mers după El, în pustie [Matei XV 32 ) . Cuvân
tul Său e aşa de pătrunzător şi energic, încât nimeni 
nu-L poate contrazice sau combate. (Matei XXII 33 , 
34, 4 6 / „Căci îi învaţă pe ei ca Unul Care are pute-
tere". (Matei VII 2 9 ) . Misterioasa noimă a Scripturii e-
ste aşa de candidă înaintea Lui, încât cărturarii Iul 
Israel, cari auzeau interpretaţia Lui, se întrebau mi
raţi: „Cum ştie carte acesta, fără să fl învăţat? A-
tunct Isas le-a răspuns şl a vorbit: învăţătura Mea 
nu este a Mea, dar a Celui ce M'a trimis pe Mine"' 
[loan VII. 15, 16,) . 

II cheamă ca oaspe la nunta mirilor din Cana, 
dar abia trece câtva timp în cursul nunţii: din oas
pe devine stăpânul dispunător al casei, care dă ordi
ne servitorilor şi- toată serbarea o abate în direcţia 
nouă: face întâia Sa mlnane cunoscută, preschimbând 
apa în vin. Cere împrumut luntrea pescariului Slmon, 
cel ocupat pe ţărm, ca din aceea să-Şi poată conţi-
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nua predicaţla adresată multlmei aşezată pe povârnl-
ş d ţărmnlni. Dar abia îşi termină cuvântarea, din oa
spetele luntre! devine iarăşi stăpânul dispnnător al 
situaţiei şi Simon Petru e constrâns s a se supună re-
z'gnat: „Invăţătorule, toată noaptea ne-am trudit şl 
nimic nu am prins, dar ve cuvântul tău voi lăsa mre
jele în jos". (Luca V. 5.]. II cheamă în ajutor la casa 
lui Ialr şi îndată ce intră acolo, este al Său cuvântai 
dispnnător, văzând mulţimea sgomotoasă, tânguitoare, 
o pofteşte afară din casă, zicând: „Depărtaţl-vă, căci 
fecioara n'a murit, ci doarme". fMatei IX 24.]. Astfel 
Domnul Iisus a stabilit cine poate fi prezent la învi
erea fecioarei şi cine nu. Farisei! şl Cărturarii aduse
ră în faţa Lui o femeie păcătoasă, adulteră, prinsă în 
flagrant delict. II rugă să-şi spuie părerea dacă e ca
zul sau nu s'o omoare pietre după legea lui Moiie. 
Din această cursă — cugetau ei — Iisus nu Se va 
putea salva, fiindcă va să ajurgă în contradicţie sau 
cui egear omană san cu legea mozaică, fie răspunsul Lui 
da, fie nn. Dar îndată ce aud sentinţa; '„Cine dintre 
voi este fără de păcat să arunce cel dlniât "piatra a-
supra el", (loan Vili 7 ) , se blamează şl după câteva 
minute se strecoară ruşinaţi, cu capetele plecate. S a -
dacheii vor s ă i aducă în confuz'e cu întrebirea lor 
referitoare la înviere, în care nu credeau. Ei iasă îi 
ruşinează pe acela cu răspunsul său. (Matei XXII . 
23—32] Fariseii încearcă să L aducă în con fa zi e pe 
Iisus cn dinarul Cezarului. Dar EI în prima clipită 
răsuceşte din mâna lor arma atacului perfidiei şi El 
însuşi croieşte înaintea lor lupta aleasă de El, din 
care punerea se îndepărtează învins'. (Matei XXII . 15 

22. învăţătorii legii merg la ei ispitindu L, punân-
<k-l întrebări grele iar El răspunde la ele aşa de 
grandios şi autoritar, că amuţesc şl nici nu mai cn-
terză vresoul dfn acera să-L mai întrebe p'é El ceva, 
[Matei XKII. 3 5 - 4 6 ) . 

Domnul Iisus porunceşte demonilor: „Duh mut şt 
surdf Eu îţi poruncesc. Ieşi afară din copil şt să nu 
mal intri el". (Marcu IX 25) , Ieşi duh necurat din o-
mal acesta". /"Marcu V. 8 ) Şi cuvântul Său restabile
şte ordinea, liniştea, pacea în firea omeneas:ă. 

Porunceşte boalel: „vreau curateşte tel" zice le-
prosnlnl. „Şi îndată ş'a dus lepra depe el". (Luca V. 
13). „Ţie grăesc, scoală-te, ia-ţt patul tău şl te du în 
casa ta" — zice paraliticului. Şi cuvântul Său dnm-
nezeesc are autoritate, are putere lecuitoare. Luca 
V. 2 4 ) . 

Porunceşte furtunii; „Taci/ Conteneşte! Şt vântul 
s'a potolit şt s'a făcut linişte mare". Marcu IV. 3 9 ) . 

Porunceşte morţii: „Copilă ţie zic scoală-te" la 
casa funerară a lai Ialr. (Luca VIII. 54], „Tânărule, 
ţie zic, scoală-te* — la înmormântarea din Nain. (Luca 
VII. 14). „Lazăre, vino afară!» /loan XI 43] înaintea 
peşterii din Betanta şi se supun Lui, ascultă de El, 
şi morţii. v 

Această putere dumnezeească surprinde pe că " 
pitanul din Capernaum, pe bărbatul sever al discipiu f 
militare, deaceea devine modest, blând, convertit zi
când: „Doamne, nu 7 c osteni, că nu sunt vrednic ca 
să intri sub acoperământul meu. CI — spâne un cu
vânt şl se va tămădui robul meu". [Luca VII. 6, 7]. 
Şi s'a tămăduit acel rob, ordonanţa căpitanului, la 
distanţă considerabilă fiind delà local scenei de 
convertire. 

Cărturarii perfizi se linguşesc*lul Iisus, dar El 
cn atotştiinţa Sa , văzând încă şi lablrintele ipocriziei 

Inimii lor, le zise: „Pentru ce cugetaţi rele în inimile 
voastre?"* [Matei )X. 4 ] . 

Numai să-L vadă pe învăţătorul dumarzeesc — 
şl omul momentan se convirge despre grandoarea Lui 
sublimă. Natanail are opinii absolut eronate despre 
Nazarineanul Iisus. Dar, „Fillp îi ztce: vino şl vezi* 
Natanail se duce, vede pe Iisus, crede în el şl zice 
„Rabi, Tu eşti Fiul lat Dumnezeu, lu eşti Impăratu 
lut Israel". (Ioan I 46, 47. 5 0 ) 

Consiliul suprem al Fariseilor a trimis pe servi
torii templului ca să-1 prindă pe învăţătorul dumne-
zeesc. Aceia an mers, 11 văd, îl ascultă pe El şi se 
întorc, neîmplinind ordinul pilmit, deoarece i-a 
fescinat cu majeslaiea şi demnitatea Sa dumnezeească 
încât nimeni n'a pus mâna pe El. [Ioan VII]. 

Ba încă şi atunci când ucenicul trădător Iuda 
„luând oaste şi slujitori de-ai arhiereilor şl al Farise
ilor a venit în grădină, cu torţe, cu felinare şl cu ar
me", — iar Hsus ieşind înaintea lor, 1-a întrebat: 
„Pe cine căutaţi? Răspuns au Lui: Pe Iisus Nazari
neanul. Iisus a rostit câte el: Eu sunt!* — ostaşii 
prompt s'au dat înapoi şl au căzut la pământ, parcă 
l-ar fi trăsnit fulgerul, (loan VIII. 3 - 6 ) . Ce putere a 
făcut-o aceasta minune? Puterea Dumnezelrii, ce era 
unită real şi persnoal în Iisus cu Omenia S a . „Căci 
în El locueşte, trupeşte, toată plinătatea dumnezeirlt„ 
(Colosenl II. 9 ) . Puterea sfinţenel dnmnezeeştl, ce a 
strălucit în toată viaţa umană a lui Iisus „Care n'a 
săvârşit nlct un păcat, nici sa aflat vicleşug în tiara 
Lui". (1 Petru II. 22) 

Pr. Căp. Teodor D', Po'caş. 

Despre tara de unde 
Hristos este gonit... 

De Pr. A. Cuzntţov 
După informaţiile din Uniunea Sovietică ajunse 

până la noi, rezulta că, cu toate măsurile draconice, 
aplicate în luptă contra lui Dumnezeu, viaţa religioasă 
nu numai că n'a putut fi stinsă, ci ea creşte şi se in
tensifică neîncetat. 

Nu sunt fără de interes în această privinţă, im
presiile Dlui Dr. P. Gendrix, directorul unui liceu 
din Olanda, care în Săptămâna Patimi'or şi în Ziua 
învierii Domnului, a cercetat câteva biserici din Mos
cova. Iată pe scurt ce zice dânsul: 

— Sâmbăta Patimilor. De dimineaţă se aude 
muzică, cântec... Pe străzile oraşului defilează o mul
ţime imensă. încerc să o străpung şi să ajung până 
la catedrală. Ştim că, pentru bisericile ortodoxe, ziua 
de azi este ziua păcii. Pe piaţa lui Dzerjinschii văd 
pâlcuri de tinerime muncitoare. Un sergent, oprindu-
mă, cere bilet de voie. N'am, îi răspund, eu doresc 
să ajung până la Metro. — Nu e voie, declară ser
gentul. E 1 Maiu, de acea, până la ora 15, nici metro, 
nici tramvai, nici autobuse nu circulă. Ce se fac! Văd 
iar o mulţime cu steaguri roşii; batiste, cravate roşii, 
care se îndreaptă spre piaţa Roşie. 

Pe calea întortochiată, mă îndrept spre biserica 
Naşterii Domnului. E închisă. O vânzătoare îmi expli-
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că, că toate bisericile din centrul oraşului, până seară 
trebue să fie închise. Acum am ,înţeles, dece în bisericile 
îndepărtate de centru, ordinea serviciului reiigios nu 
s'a schimbat. 

In sfârşit, ziua aceasta sgomotoasă a trecut. 
Seara, Ia ora nouă şi jumătate mă îndrept din nou 
spre catedrală. Curtea bisericii este deja plină de mul
ţime. Incetinez paşii şi privesc. Cupola, aurită, strălu
ceşte în întunericul nopţii. Deasupra uşii, la intrare, 
vad iniţialele: „Hristos a înviat", făcute din lămpi 
electrice. In lăuntrul catedralei domneşte semi-întune-
r i c Iau Ioc în mijlocul bisericii. Văd, că totul e înfru
museţat cu ghirlande şi cu flori albe artificiale. Totul 
e simplu, dar vorbeşte un sentiment puternic. încep 
să resimt îmbulzeală, care e extraordinară. Paltonul, 
pe care-I desbrăcasem din cauza căldurii, îmi serveşte 
acum ca tampon. Pălăria mea e făcută plăcintă. Iar 
mulţimea creşte mereu. 

Corul de v r eo 80 de persoane îşi iea locul. Se 
aprind candelele. Dverele împărăteşti suni încă închise 
In catedrala t ixtă e linişte solemnă, încordată. Iată 
fetele tuturor se îndreaptă spre un punct. O mână ne
văzuta deschide Uşile împărăteşti. Din întunerecul al-
taru ui, înconjurat de zeci de preoţi, iese Arhiepiscopul, 
cu luminarea în mână. 

„Veniţi de luaţi lumină!" Lumina aleargă dela 
o luminare la alta şi, peste câteva clipe, Catedrala e 
o mişcătoare mare de flăcări. Vlădica şi clerul se co
boară de pe Amvon, dar se opreşte. Procesiunile sunt 
oprite. 

— Slavă sfintei şi celei de o fiinţă şi de viaţă 
făcătoarei şi nedespărţitei Treimi..." Corul răspunde: 
Amin. Şi deodată se începe imnul triumfal: Hristos a 
înviat... Cântau toţi. S e repetă din nou şi iar cântă. 
Iată aci este esenţa Ortodoxiei! Simt bucuria, care trece 
ca valurile, pe această mare a inimilor omeneşti. Iar 
corul, în acorduri puternice, fără încetare, cântă biru
inţa asupra morţii, cântă triumful Luminii Vecinice al 
împărăţiei Iui Dumnezeu. 

— „Hristos a înviat!" de trei ori solemn ros
teşte Arhiepiscopul şi mulţimea îi răspunde puternic: 
„Adevărat a înviat!" întreaga biserică cântă ; „Lumi-
nează-te, Lumineazâ-te, noule Ierusalime..." Dar câţi 
credincioşi sunt aici? Trei mii, cinci, zece? Niciodată 
nu mi-am putut închipui, ca o mulţime aşa de imensă 
poate cânta cu astfel de sentimente. In cântarea acea
sta am auzit, nu vocile oamenilor, ci vocea sufletelor. 
Apoi a urmat sărutarea Arhiepiscopului cu poporul. 
Atunci am trăit cel mai dumnezeesc moment al aces
tei nopţi sfinte. Mi s'a părut, că trăesc în mijlocul 
creştinilor din primele veacuri. Aşa cred să fi fost şi 
atunci. Noi cei de acum căutăm încă Criştinismul şi 
cercăm să-1 înţelegem. Dar să vii aici şi vei vedea 
că El este aici... Lumânarea mea este pe la sfârşite; 
mă gândesc să iau alta. Pornesc spre măsuţă, unde se 
vind luminările, dar încercarea mea este zadarnică. 

M'a prins vălul celor ce se îndreptau spre ieşire şi, 
cu toată opunerea mea, am fost aproape târât afară. 
In zadar m'am zvârcolit, în zadar am cercat să pă
trund din nou în lăuntru. Am încercat să întru şi prin 
uşile laterale, dar şi aici înaintarea e imposibilă. Ce 
necaz! Am'Jăcut calea lungă pentru serviciul acesta şi 
n'am putut să asist până Ia capăt... 

In curtea bisericii, de asemenea, priveliştea e 
minunată. Şi aici, în jurul bisericii, e o mare de câ
nte . Cei mai norocoşi s'au ridicat până la ferestrele 

deschise, de unde cu încordare urmăream serviciul 
divin. Şi aici cântam cu toţii. La o depărtare oareşcare 
văd o femee în etate, încearcă să ajungă până la 
acoperişul unui şopron. Grăbesc să-i dau ajutor. îmi 
mulţumeşte şi spune, că acolo mai este un Ioc liber. 
Mă sui şi eu. Cu o mână prind gratiile — în cealaltă 
e lumânare aprinsă. De aici se vede în interiorul bi
sericii. Altarul e plin de lumina, iar afară, în dosul 
lui, întunecos, din care nu se vede nimic. O mulţime, 
cu lumânări aprinse, cântă închinându-se. Impresia 
acestei cântări minunate a corului de mii de voci, sub 
cerul plin de stele sclipitoare a nopţii de primăvară e 
de nedescris. 

S'a început liturgia. Până la noi au ajuns cuvin
tele Arhipăstorului: .Luaţi, mâncaţi, acesta este Trupul 
Meu..." Apoi în jurul meu cum plânge mulţimea cu 
lacrimi de umilinţă. Sunt şi eu pătruns sufleteşte. Ur
mează apoi „Tatăl nostru", cântat de toţi. Ceva im
presionant ! 

Ce oră e acum? Se pare, că suntem afară de 
timp. Aici simţeam că Pastile acestea cu adevărat 
sunt afară de timp, deasupra timpului, în bucurie fără 
margini. Ele nu sunt amintire a ceeace a fost oare-
cândva; ele nu făgăduesc raiul în viitor, ci-l dau aici 
pe pământ. Iată adevărata viaţă în Dumnezeu aici, în 
biserica această, în noaptea minunată a învierii şi a 
Vieţii. Ultima dată iese Arhiepiscopul prin Uşile îm
părăteşti: cu cuvinte rare rosteşte cuvântarea de Paşti. 
Acordul de încheiere, al corului „Amin" şi serviciul 
divin s'a sfârşit. 

Mă dau jos de pe acoperiş şi mă întorc la hotel. 
Trec pe lângă biserica de vis-â-vis de Conservator. 
Şi acolo serviciul divin s'a isprăvit. Unei trecătoare îi 
zic: „Hristos a înviat" încet, dar sigur, îmi răspunde: 
„Adevărat că a înviat". Când am ajuns Ia hotel soa
rele încă-şi arăta faţa strălucitoare. 

Seara, târziu, automobilul mă conduse la gară... 
Moscova, încetul cu încetul, rămase în urma mea. 

Iar eu, singur într'un compartiment, cu evlavte dulce 
mă gândesc la biserica Ortodoxă din Rusia Sovietică. 

„Pentru cei robiţi 41 

Biserica noastră înalţă rugăciuni pentru cei robiţi 
şi, epntru mântuirea lor. Sf. Scriptură a T. V. ne spu
ne, că Dumnezeu nu vrea moartea păcătosulu, ci să 
se întoarcă şi să fie viu; iar sf. Apostol Pavel în ep. 



Nr. 4 é - 4 7 : 14 Noemvrie 193? BISERICA Ş I ŞCOALA P»g, â97 

către Evrei la c 13. 3. ne îndeamnă să ne aducem 
aminte de cei legaţi ca şi cum noi am fi legafi îm 
preună cu dânşii. A cerceta pe cei din închisori, spre 
a i mângâia, e una dintre faptele de milă creştinească 
căci Mântuitorul a spus: In temniţă am fost şi aţi ve
nit la mine. 

Cine trece adeseori pragul penitenciarului şi pe 
frece mai mult timp în mijlocul deţinuţilor, acela ştie 
cât de amară şi întunecoasă este viaţa celor ce sunt 
lipsiţi de libertate. Deci mare bucurie au robii, când 
în marea lor amărăciune sufletească, se strecoară câ 
te un picur de dulceaţă, când în acest întunerec apare 
câte-o rază de lumină ce lumineezî mintea lor, le 
mângâe inima şi îi încurajează în nădejde. 

Primii, cari sunt chemaţi şi datori a se ocupa cu 
cercetarea, mângăerea şi moralizarea deţinuţilor, sunt 
duhovnicii penitenciarelor. Aceştia îşi împlinesc sublima 
lor misiune prin diferite mijloace şi anume: oficierea 
serviciilor divine, împărtăşirea cu sf. Taine, predici, 
iectură bună, dar, în chip deosebi , prin pastoraţia in
dividuală, trecând din celulă în celulă şi stând de vorbă 
cu fiecare deţinut în parte. Această muncă a duhov
nicilor de penitenciare, pe cât de nobilă pe atât de 
grea, a primit, în anul acesta, un sprijin considerabil 
din partea „Societăţii de patronaj", înfiinţată, pe lângă 
flecare tribunal, în vederea reclasării morale a delic
venţilor. La Arad, preşedintele S o c . de patronaj e Dl. 
Romul Orezeanu, iar preşedintele secţiei condamnaţilor 
majori e dl. judecător Istratescu. Amândrurora li-se.cu-
vine un simţit cuvânt de lauda, de adâncă mulţumită 
şi recunoştinţă, pentru sforţările ce le depun, ca Soc i 
etatea să şi atingă scopul pentru care s'a înfiinţat 

In anul acesta, numita Societate a trimes, în mai 
multe rânduri, delegaţi din sânul său ca set"sTeâ de 
vorbă cu cei închişi, să le dea poveţe bune, să i 
mângâie, să-i încurajeze şi să le ţină conferinţe pen
tru o nouă formaţie a sufletului lor. 

O zi de reculegere şi de mângăere sufletească 
au avut deţinuţii din închisoarea Aradului şi în 8 No 
emvrie a. c care e o zi de îndoită sărbătoare peniru 
noi românii ortodoxi. 

Monotonia din temniţă a fost risipita, pentru 
câtva timp, de un mare grup de străjeri dela Liceul 
comercial de fete din Arad, cari, în frunte cu profesoa
ra lor, D-na lonescu, au venit să aducă alimente de
ţinuţilor şi să însoţească, cu cântări şi recitări, confe
rinţa delegatului S o c . de patronaj, care, de data a-
ceasta, a fost di jud. P. lonescu. 

După terminarea Te-Deumului, oficiat de duhov
nicul înch sorii Dr. S . Şiclovan, profesor de Teologie, 
fiind de faţă foţi deţinuţii, întreg personalul adminis
trativ, delegaţii tribunalului şi ai parchetului, corul stră-
jerilor, dirijat de D-şoara Smaranda Ciuhandu, a cân
tat „Marşul străjerilor". 

A urmat conferinţa d-lui P. lonescu, care a vor
bit cu un talent oratoric, vrednic de multă laudă. Iată 
câteva fragmente; „Am venit să vă spun, că societatea 
aşteaptă dela voi să vă îndreptaţi, ca să puteţi începe 
când mergeţi acasă, o viaţă nouă, o viaţă de muncă 
cinstită, în satul vostru, în mijlocul familiei voastre. 

Omul, fiind supus greşelilor, în viaţă poate să
vârşi fapte pentru cari ajunge, în faţa judecătoriilor. Aceş
tia croiesc pedeapsa, indiferent de starea materială şi 
socială a delicventului. Scopul pedepsei este de a răs
plăti fapta şi de a-1 îndemna pe păcătos saşi exami
neze conştiinţa. Este în interesul vostru şi al (ţării să 
începeţi o altă viaţă, în mijlocul familiei. 

Pe viitor, ca să vă lerifi de păcat, gândiji vă la 
vorba bătrânească „ce {ie nu-ţi place altuia fiu i face" 
şi aşa suni s?gur' c ă nu veti mai lovi pe nimeni şi nu 
ve{i mai întinde mâna să nu luaţi avutul al'uia Orice 
vi-se întâmplă, feriţi vă a vă face judecată singuri. S ă 
nu gândiţi: Pol face cutare faptă, căci nu mă vede nu 
mă aude nimeni; căci acest gând nu i bun sfătuitor. 
A fi pedepsit, nu înseamnă a fi pierdut, căci pierdut J 

e numai cel ce nu se mai îndreaptă niciodată. Păcă
tosul care nu se mai îndreaptă pătează viitorul copi
ilor săi Părinţii, cari dau pildă rea copiilor lor, la 
bătrâneţe, în loc de sprijin, vor avea amărăciune. Fa
ceţi comparaţie între fapta cea bună şi c e a rea; 
gândiţi-vă că societatea are drept să trimită pe făcă
torii de rele acolo unde îngheaţă şi trupul şi sufletul, 
înainte de vreme Gândiţi vă, în fine, Ia judecata de 
apoi şi viaţa viitoare. Lăsaţi ca sfaturile acestea să 
intre în inimi e voastre, căci neamul şi ţara are lipsă 
de voi. In această zi de îndoită sărbătoare faceţi fă
găduinţă de îndreptare şi de înoire sufleteasca. 

După conferinţă, eleva Fizitea a declamat poezia 
„Mărire Ţie" eleva Ciuhandu a cântat „Duce-m'aşi..»"; 
eleva Rusu el. V. a declamat poezia „Urare Voevo-
dului Mihaiu'í eleva Patean a declamat în- grai bănă
ţenesc poezia „La teafăr" de Dr. Gh: Garda; elevele 
Ciuhandu şi Morar au cântai „Duo"; un condamnat pe 
viaţă, a cetit poezia „Cain" de Donar Munteanu, direc
torul general al închisorilor. 

Ca încheere, dl. judecător lslrafescu se adresea
ză deţinuţilor şi le promite că, pe viitor, se va intere
sa şi mai mult de soarta lor, iar directorul închisorii 
dl. P . Bozgan, mulţumeşte tuturor celor c e au contri
buit la executarea programului. D-na profesoara lo
nescu, ajutată de străjeriţe, Ii. a împărţit deţinuţilor 
alimente. 

A fost o zi de înălţare sufletească, între acele 
ziduri reci şi căpuşite cu melancolie, o zi, în care 
s'au umezit mulţi ochi şi s'au vărsat multe lacrimi de 
bucurie, de durere, de căinţă, dar mai vârtos de dor 
de casă şi copii. 

ţ Protopopul Andrei Ghidiu 
încărcat de povara celor 89 ani de viaţă şi cu 

aureola de om treaz şi bun, pururea vesel şi Ia dato
rie, a plecat din rândurile celor vii—celce a fost odini
oară profesorul de Teologie la Caransebeş şi după 
aceea, protopop tot acolo. 

Organul eparhial al Caransebeşului îl parentea-
ză pe buna dreptate şi cu duioşie, pe celce fuse ochit» 
încă de tânăr, de mitropolitul Andrei Şaguna, spre a 
fi trimis la sfudi', în străinătate, (Viena şi Lipsea), pen-
truca întorcând d'aco'.o să îndeplinească o serie de 
cincisprezece ani, o catedră teologică, fără plată, pur
tând apoi tot pe atât de alese şi bune serviciu» ca 
protopop şi'n alte calităţi. 

Pelângâ slujirea bisericească, la altar şi'n ad
ministraţie, a lucrat şi cu condeiul, scoţând, în cola
borare cu răposatul profesor Iosif Bălan, o bună mo
nografie a oraşului Caransebeş. Dar a fost, în tot 
cursul vieţii un militant şi în domeniul politic-naţional. 
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Dezlegat acum de neajunsurile vieţii pământeşti, 
care 1-a legat de pat de o lungă vreme, protopopul An
drei Ghidiu din Caransebeş va bine merita dela prosteri-
tate şi dincolo de frontiera eparhiei din care făcea 
parte, trăind în amintirea vie a acelora cari l-am cu
noscut ca pe un element de înaltă valoare în toete 
afirmările sale. 

Odihnească în pace! 

Despre ce să predicăm? 
21 Noemvrie. Dumineca XXVI după Rusalii 

şi Intrarea în Biserică a Preasfinţitei Născătoare 
de Dumnezeu. 

S e va putea vorbi în legătură cu evanghelia Du
minecii despre aceea, că lăcomia de avere este un 
isvor de nefericire pentru ora. Avuţia în sine — dacă 
e moştenită sau câştigată pe cale dreaptă şi cinstită 
— cu cât e mai multă, cu atât poate fi mai mare bi
necuvântare pentru aceia care nu-şi leagă sufletul cu 
dânsa, ci o priveşte ca pe un dar al lui Dumnezeu, 
dat lui spre bună chivernisire şi ca atare, drept mijloc 
de binef acere pentru săracii şi nevoiaşii cari nu lipsesc 
nici unde. 

Câte lacrimi poate şterge bogatul, câte inimi ră
nite nu poate el vindeca, câte suspine nu poate alina 
prin ajutorul şi dărnicia sa. 

In manile omului pătimaş însă, averea în loc de 
binecuvântare devine un adevărat blestem şi osândă. 
(I Tim, 6 , 1 0 ) Lacomul de avere, lipit cu sufleiuL de .pă
mânt, se târeşte — ca un vierme — numai pe pământ, 
trăieşte numai din pământ şi pentru pământ, fără a se 
şti şi putea ridica cu cugetul său la bunurile cele ne
văzute şi vecinice ale împărăţiei cereşti, fără a se şti 
înălţa la Dumnezeu. 

Ar fi ruşinos pentru un om bătrân şi onorabil, 
să se tăvălească, jucându-se în pulbere ca pruncii. 
Dar nu este oare mult mai ruşinos, ca noi — fii lui 
Dumnezeu — moştenitori ai împărăţiei cereşti, să ne 
târâm prin pulberea pământului, adunând nisip şi lui, 
câtă vreme suntem chemaţi a moşteni bunuri cu mult 
mai înalte, bunuri nepieritoare ? „Căutaţi deci mai întâi 
împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea lui, şi toate cele
lalte se vor adăuga vouă". 

In legătură cu praznicul „Intrării în biserică", se 
va vorbi despre cercetarea bisericii ca mijloc de că 
petenie pentru mântuirea noastră. (A se vedea predica 
mea, publicată în . B i s . şi Ş c . " Nr. 8 din 21 Februarie 
a. c. „Ce este sf. Biser ică"?) 

Cronică 
C o n f e r i n ţ ă c a t i h e f i c ă a p ro topop ia tu lu i B . 

C o m l o ş , s'a ţinut, la 27 Octombrie a. c. în M u n a r 
sub conducerea P. C. protopop Dr. Ştefan Cioroianu. 

Au participat 18 preoţi din cei 23 câţi îi are pro
topopiatul. C a ş* la toaie întrunirile, s'a oficiat în sf. 
biserică slujba Chemării Duhului sfânt, la care pe lângă 
preotimea adunată au luat parte şi o mare mulţime de 
credincioşi din comună şi elevii de şcoală din clasele 
superioare La şcoală s'au ţinut două lecţiuni practi e: 
„Cain şi Avei", predată de păr. Mitrofan Banciu şi 
«Rugăciunea şi felurile ei", predată de păr. Ştefan 

Vasiescu. Fiecare lecţiune a finul câfe 20 minute. Ş i 
după fiecare lecţiune, trecând elevii la pauză, s'a dat 
asistenţilor, cuvânt pentru critică şi discuţii. S'au anga
jat astfel discuţii academice, atât ce priveşte tehnica 
predării catihetice, cât şi cu privire, la felul cel mai 
potrivit de a scoate învăţătura morală, pentru viaţă. 
Părintele preşedinte, e atacat cu competenţă şi logică une
le chestiuni. Bună-oră: avem noi să ne ţinem integral de 
textul bibliei, la predarea istorioarelor biblice?; Cum 
putem să facem mai intuit v învăţământul religios?; nu 
e cazul ca la ori care conferinţă catihetică, elevii să 
fie conduşi în corpore, în biserică la slujba de Che 
mare a DuhuIuiSfânt? etc, — Conferinţa a clasificat 
prelegerile de bine reuşite. A domnit în tot timpul con
ferinţei un duh vigilent şi frăţesc, o ordine exemplară 
şi s'a discutat parlamentar. S 'a lansat o propunere, ca 
re am văzut că s'a practicat la conferinţa catihetică 
a protopopiatului Arad — ca una ce este de bună 
seamă de model — ca în viitor fiecare preot să pre
gătească temele de predat ca lecţiuni practice, cu a 
dausul Ia noi, că în conferinţă să s e tragă la sorţi 
cine să preleagă. Şi toate lecţiunile să fie anexate Ia 
dosarul conferinţei. Tot în cadrul conferinţei catihetice 
s'a pus în discuţie, chestiunea corurilor şcolare. C ă 
adică unde învăţătorii nu pot ori nu vreau să le în
fiinţeze şi susţină, să fie înfiinţate şi conduse şi de 
alte persoane, bunăoară şi de cântăreţii bisericeşti. 
Şi pentru înfiinţarea şi buna lor funcţionare să fie 
răspunzător şi Consiliul parohial Preotimea cu prile
jul acestei conferinţe, a aflat o bună găzduire la pă
rintele Ignatie Raica, prin ceeace Sf. S a a rezolvai pro
blema materială a conferinţei noastre şi pentru care 
îi exprimăm şi în felul acesta mulţumirile noastre. 

(Pr. G. V.) 

Bibliografie 
P a v e i J u m a n c a , învăţător'. R o l u l n o s t r u în 

munca de închegare a Statului român. Lugoj. 1937. 
Pagini 101. Preţul? — Cuprinde şase conferinţe ale 
autorului, învăţător confesional odinioară, pe cari le 
ţinuse în adunările profesionale învăţătoreşti în anii 
1920—22. Noi am mai semnalat, în organul acesta, 
felul de concepţie şi de afirmare al autorului, ca ele
ment inspirat creştineşte şi stăruitor sub raportul ac
ţiunilor naţionale în domeniul cultural şi şcolar. Aci, 
deci, n'avem dacât s'o spunem, că tot în acest spirit 
şi pe acelaş făgaş merg şi confetenţele amintite, şi să 
Ie punem în vedere că o folositoare lectură, pentru 
învăţători şi preoţi în primul loc. Autorul regretă şi 
dă de gol pornirea, deuneori, a Şcoalei de azi, de a 
se înstrăina de Biserică. Un lucru adevărat şi dureros 
ce ar trebui lecuit. Autorul se pune, prin publicarea con-
ferenţelor sale, şi în slujba acestui gând de vindeca
rea răului semnalat, 

Redacţional 
„Grija dc Banat 8 

Titlul de mai sus, fără ghilemele, îl dădusem une 
serii de articole privitoare la stări generale din Banali 
La sfârşitul unuia din ele, puneam în vedere, că vom. 



scrie şi despre episcopia de Timişoara. Care nu ne 
fu, însă, mirarea, văzând că „Foaia diecezană" dela 
Caransebeş, reproducându ne titlul între ghilemele, 
mustră „Aradul bisericesc" şi pe „arădeni", pe tema 
epfscopiei de Timişoara, despre care nu scrisesem 
încă nici o iotă sau vr'o cirtă. Iar drept pupăză pe 
colac la această lipsă de logică şi obiectivitate în proce-
dură, se mai complică treaba, punându-se în discuţie şi 
chestia „neaciivîtăţii Asociaţiei preoţeşti", bine înjeles: în 
eparhia Caransebeşului (de care „neactivitate", desgur, 
nu „Aradul bisericesc" şi „arădanii" sunt de vină). 

Suntem multumifi că, sub raportul obiectiv, numai 
atâta împotrivire a ridicat organul caransebeşan fa|ă 
de fot ce-em scris sub titlul de mai sus. 

Scriem aceste şire numai pentru un singur lucru: 
însemnăm Ia răboj dubla gafă redacţională dela Ca 
ransebeş, de a ii pus în mod pieziş, în discu|ie 
publică, o chestiune, pe care oficialităţile bisericeşti 
din ambele părţi au de a o lămuri, întâi de toate, în
tre olaltă; şi de a fi încercat să ne atragă, prin sub
terfugii şi înainte de vreme, în discuţii neavenite, 

Sapienţi sat I 

— Numărul de faţă îl scoatem în dublu, a-
vând mai mult material cules şi trebuind să se eli
bereze litera pentru alte lucrări urgente. 

Sfânta Episcopie Ortodoxă Română a Aradului. 

Nr. 5800/1937. 

Ordincircular 
către toate oficiile şi epitropiile parohiale 

din Eparhia Aradului 
Având în vedere circularele anterioare emanate 

de aici pentru bunul mers al afacerilor epiiropeşti din 
parohii; 

având în vedere cazurile regretabile obvenite, 
când în cursul anului sau la încheierea socotitor s'a 
aflat, că epitropul parohial are asupra sa sume de 
zeci de mii lei, iar când a fost invitat să depună banii 
în fa{a Corporajiunilor parohiale sau la scontarea fă
cută de P . C . protopop sau de preotul local, a refu
zat a prezenta suma de bani, sau a dat cambie în 
valoarea sumei, sau a negat exactitatea socoţilor: 

având în vedere, că asfel de cazuri aduc sciziune 
între preot şi epifrop ce uşor degenerează în duşmă
nie între preot şi eventualii partizani ai epitropului, 
fapte deloc neprielnice bunului mers al afacerilor de 
prin parohii; 

având în vedere în fine ordinea şi legalitatea, 
care trebue să stăpânească în chiyernisirea avutului 
parohial, dispunem cele c e urmează spre observare 
şi stricată conformare: 

Epitropii din parohiile de clasa IU. vor putea finea 
la sine cel mult 1000 lei, cei din parohiile de clasa 
II. 2000 lei, cei din parohiile de clasa I. 3000 lei. 

Tot stocul de bani peste acestea sume să se de
pună spre fructificare pe livret-libel la vre-o bancă 

iar epitropii din parohiile mai depărtate de sediul vre
unei bănci, îşi pol depune banii Ia Casa naţională de 
economii (la poştă) garantată şi de Stat, depunere fără 
spese de deplasare sau.alte spese. 

Depunere de bani să se facă de câteori epitropul 
are asupra sa sume peste cele permise şi fixate mai sus. 

Livretul de depuneri se va prezenta de două ori 
pe an în Ianuarie şi Iulie pentru inducerea şi capitali
zarea intereselor cuvenite pe cele şase luni espirate. 

Livretul sau livretele trebuesc vincúlate astfel, că 
epitropul numai în fiinja de fajă a preotului cond. of. 
par. să poală ridica ceva din depuneri, ceeace să se 
facă numai în estrema necesitate. 

Preotul să se refina de a chivernisi, chiar tem-
pororal, bani de ai epitropiei, fiind el exclusiv numai 
controlorul epitropului care din urmă singur adminis
trează banii parohiei, pe lângă controlul şi dispoziţiile 
preotului. 

Pentruca de dispoziţiile acestui ordin să aibă cu
noştinţă, şi toji acei, cari contribuie cu obolul lor la 
avutul public parohial, ordinul în întregime se va ceti 
în Sfta biserică în proxima Duminecă la finea liturghiei, 
sau unde liturghia se oficiază aparte de utrenie la 
finea acesteia din urmă, când vor fi adunaţi mai mulţi 
credincioşi. Dispoziţiile acestui ordin se vor mai aduce 
Ia cunoştinţa şi a corporajiunilor parohiale într'una din 
şe din jele proxtme.— 

Despre cetirea în biserică a ordinului ni se va 
înainta revers iscălit de preot eventual epitropi iar des
pre aducerea ia cunoştinţa corporajiunilor parohiale ni 
se vor înainta copii de pe procesele verbale ale şe 
dinţelor, 

Arad, din şedinja Consiliului ep. dela 2 Octom-
vrie 1937. 

Consiliul Eparhial ort. rom. 
Arad. 

Nr. 7567/1937. 

Comunicat 
Pentru ştiinjă publicăm următoarele: 
„Prin Deciziunea Nr. 115139 din 14 Iulie 1937 a 

Ministerului Educaţiei Najionale, s'a înfiinţat, cu- sediul 
In Timişoara, o direcţie regională a Arhivelor Statului, 
-cu-suprafaţa de activitate cuprinzând judeţele Timiş-
Toronfa', Severin şi Caras. 

Activitatea nouei direcţiuni se va extinde pe în
treg teritoriul bănăţean şi s e vor inventaria şi sistema
tiza loate arhivele existente pe lângă autorităţile Statu
lui, judeţelor, comunelor şi comunelor bisericeşti, trans-
portându-se la Timişoara acele arhive a căror păstrare 
pe loc nu se poate face în conditiuni mulţumitoare"* 

Direcţiunea este pusă sub conducerea Dlui loa-
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chim Miloia şi va acliva în Palatui Cultural din Timi
şoara. 

Noi nu putem aproba ca arhivele comunelor 
bisericeşti să fie cândva transportate altundeva, dar 
cunoscând rolul cultural şi bisericesc însemnat ce re
prezintă pentru istoria naţională arhivele ori căror au
torităţi, astfel şi cele ale comunelor bisericeşti, precum 
şi neajunsurile ce rezultă dacă materialul arhivistic nu e 
ordonat şi bine îngrijit, dispunem şi îndatorăm pe P. 
C. protopopi şi C. Preoţi, precum $i pe foţi condu
cătorii instituţiunilor didaciice şi mănăstireşti din cu
prinsul Eparhiei Noastre, să aibă deosebită grijă, ca 
arhivele să fie ordonate şi bine păstrate, iar faţă de 
lucrările Qirecţiunei regionale din Timişoara, să arate 
toată înţelegerea şi solicitudinea. 

Arad în 9 Noembrie 1937. 
f Andrei 
Episcop 

Nr. 7490/1937. 

Comunicat 
Arhiepiscopia Bucureştilor cu adresa No. 

11337 | 937 Ne face cunoscut, că Dl D. Po-
pescu, argintar, proprietarul magazinului şi a-
telierului de argintărie şi clopote din Bucureşti, 
nu are drept a-şi pune firma „ia Sf. Patriarhie" 
şi a face imprimate cu en-tetul tot „la Sf. Pa
triarhie" tipărindu-le cu fotografia catedralei 
Sf. Patriarhii şi menţiunea că este furnizor al 
Sf. Patriarhii. 

Şi dacă totuşi ar folosi imprimatele cu 
aceste en-teturi, să fie trimise la cancelaria Sf. 
Arhiepiscopii a Bucureştilor pentru a se putea 
lua măsurile de rigoare în contra sa. 

Ceeace comunică Cucernicilor preoţi şi 
organelor parohiale spre ştire. 

Arad, 6 Noemvrie 1937. 
Consiliul Eparhial Ort. rom. 

Arad. 

r Sfânta Episcopie Ortodoxă Română a Aradului. 

Nr. 7 5 7 4 / 1 9 3 7 . 

Publicafiune 
S e aduce la cunoştinţă celor interesaţi că în zi

ua de 2 Decembrie 1937 orele 19 şi jum. se va 
ţine licitaţie publică pentru vinderea casei şi intravi

lanului din comuna Siria Nr. 1 4 6 , aparţinătoare fun
daţiei Dr. loan Mera şi înscrisă în C. F . a comunei 
Siria Nr. 3 5 5 3 Nr. top 1 1 5 0 — 1 1 5 1 — 1 1 7 5 , în estenzi-
une da 8 0 0 st. p. 

Preţul de strigare este de 71CO0 lei. 
Vadiu ce trebue depus !a începutul licitaţiei este 

de 7 0 0 0 lei. 
Licitaţia se va ţine la faţa locului. 
Licitantul care va oferi mai mult, este îndatorat 

a achta preţul de cumpărare, în decurs de 14 zile, 
dela dd. când va primi avizui de aprobare a licitaţiei 
şi când se va prezenta pentru încheierea contractului. 

Chslluelile, timbrele şi taxele contractului Ie va 
suporta cumpărătorul. 

Procesul verbal de licitaţie este obligator pentru 
cumpărător imediat, iar pentru vânzător, numai după 
ce licitaţia va fi aprobată de Prea Sfinţia Sa Episco
pul eparhial. 

Arad, ia 5 Noembrie 1 9 3 7 . 

Consiliul eparhial ort. rom. 

Nr. 7 4 5 4 / 1 9 3 7 . 

Comunicat 
Li conformitate cu dispoziţia Nr. 2 7 4 0 0 / 1 9 3 7 a 

Ministerului Cultelor şi Artelor şi art. 1 şi 3 din Le
gea contabilităţii publice, atât centrul eparhial câ 
şi instituţiile în subordine (parohiile, protopopiate^ 
vor întocmi bugetele pe anii financiari, începând dela 
1 Aprilie până la 31 Martie al anului următor. 

Parohiile şi protopopiatele, cari au bugete apro
bate pe anul 1937 , adecă pe timpul dela 1 Ianuarie 
la 31 Decemvrie, sunt autorizate a-şi suplimenta , din 
oficiu a!o:aţii[e bugetare la venituri şi cheltueli cu 1/4 
din prevederile anului 1937 , această pătrime reprezen
tând cotele bugetare necesare până la 1 Aprilie 1 9 3 8 , 
aşa după cum prevede articolul 3 din legea contabili
tăţii pub'ice. 

Contul de gestiune al anului financiar 1 9 3 7 , va 
cuprinde şi operaţiunile contabile ale primului trimes
tru din anul 1 9 3 8 , adecă în mod excepţional, acest 
cont de gestiunea va cuprinde gestiune pe 15 luri 
(1 Ianuarie 1 9 3 7 — 3 1 Martie 1 9 3 8 . 

Arad. 3 Noemvrie 1937 . 
Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 

Pentru Prea Sf. Sa Episcopul Eparhial. 
(ss) Seculin 

Cosiiier referent eparhia', 




